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Az a szörnyű
irredentizmus mar a Bratianu pártját is 
kezdi megmételyezni. Ki gondolta volna 
csak egy félévvel ezelőtt, hogy a liberális 
párt egy, frakciója és a romániai irredenta 
magyarság egy nézeten lesz a ez a poiiti- 
ikai csoport is növelni fogja az elégedet
lenkedők számát? Ki merte volna röltéte 
lezni. hogy a jó melegben sütkérező és 
a husosfazék közelében üldögélő politi
kusok egy része kész inkább ott hagyni 
a már megszokott otthont, a meghitt párt 
klubbot, mintsem higgadtan tovább is 
elnézze azt a botrányos állami háztartást 
és politikai vezetést, amelv ma Romániá
ban mindent a feje tetejére állít? Szinte 
nem merünk hinni füleinknek I Igaz-e, 
hogy Dragos liberális képviselő és társai 
megundorodLak már a hatalom kicsapon 
gásaitjól ? Hát már észrevették ők is azt a 
korrupciót, erőszakot és igazságtalansá
got. amely államunk tekintélyét úgy bent, 

mint a külföldön teljesen aláásta. Vájjon 
rájöttek volna ők is arra, hogy itt Romá
niában a kisebbségek elnyomatása az or
szág konszolidációját akadályozza meg? 
S hogy a közélet minden megnyilvánu
lásában beteges tünetek mutatkoznak? A 
szuborthnáció veszedelmes csődjét vájjon 
ők is tapasztalták? Belátják-e már, hogy 
a kvalifikációs törvény hiánya miatt 
mindenütt kevés a valódi szakember, akik 
helyett legtöbbnyire csak pasáskodó, ren
delkezni szerető, goromba, gőgös, tudat
lan irodafőnökök irányítják hivataluk sze 
kererudját? Megérezték-e, hogy a közal- 
íkalmazottak anyagi helyzetének és nyug
dijának rendezése nélkül a baksis-rend- 
szer fog továbbra is kisérteni? S hogy ez 
a szégyenletes állapot bizonytalanná te
szi és veszélyezteti az állampolgárok leg
sarkalatosabb jogait?

Úgy van! Dragos és társai józanul, el
fogulatlan ésszel tudatára ébredtek an
nak, hogy, a jelenlegi helyzet tarthatatlan, 
mert ez a szomorú állapot minden fajá
ért önzetlenül rajongó románnak érzé
kenyen fáj. Az önérzetes állampolgár 
ökölbe szorult kézzel pirulni kénytelen, 
mikor közelebbről látja azt a sok kisebb 
és nagyobb szabálytalanságot, bűnt, vét 
kés lelldismeretlenséget és panamát, a 
mely különösen a közügyek terén kezd 
mindennapossá válni, a amelyről mL a 
magyar sajtó munkásai minőig jóhisze
műen beszámoltunk.

Ezért az őszinteségért, a bűnök lelep 
lezéséért és bátor szavunkért, amellyel 
rendületlenül a közállapotok javítását cé
lozzuk, neveztek el hazafiatlan irreden
táknak.

S ime az idők jelel Dragos liberális 
képviselő politikai Lapátjaival együtt 
szintén hadat ízen a korrupciónak! Most 
már ők is bizonyára hazaáruló irreden
ták, megbízhatatlanok, ellenséggel cim- 
borálók, mert nem üvöltenek együtt a 
farkasokkal, nem dicsőítik a kormány po 
litikáját s a közügyek menetét csak azért, 
mert román.

Érezzük, hogy lassan, de biztosan el
következik az a korszak, amelyet mi ma
gyarok egyrészt saját sorsunk megjavu
lása, másrészt az ország békés megerősö
dése céljából kívánunk. Tudjuk! előre, 
hogy a liberális kormány minden erősza
kos intézkedése mint a kártyavár össze 
fog omolni. Azt is tudjuk, hogy a meg

bélyegző vesszőfutás nincs már messze 
s a visszavonulás is mielőbb meg fog tör
ténni, ha a nemzetközi itélőszék le
sújtó bírálatát el akarják kerülni

A tisztességes közvélemény a korrup
ció megdöntésére nemsokára nekünk, 
irredentáiknak fog segítséget nyújtani A 
kisebbségek jogos kívánsága is előbb- 
utóbb dűlőre jut, mert az aláirt szerző
dések sutba dobását a hatalmak nem fog
ják egykedvűen eltűrni Nem a magyar 
nemzetért, hanem mivel a ratifikált szer 
ződések megtartása a világbéke szempont
jából feltétlenül szükséges.

Mindezeket ml jól tudjuk, s éppen ez 
ért türelmesen várunk és reméljük a mi 
politikai helyzetünk jobbrafordulását is.

Érik az idő. Dragoséknak kis cso
portja tekintélyes táborrá fog növekedni. 
A liberális párt napokban lezajlott bu
karesti nagygyűlésén az elégedetlenség 
kormányellenes nyilatkozataiból már is 
észrevehetik Bratianuék, hogy hatalmi 
nimbuszuk már nagyon elhalványodott.

Mi, magyarok régóta látjuk, hogy a 
liberális kormány, végelgyengülésben szén 
ved. A diagnózist abból állapítottuk meg,
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Készül a dunai államok gazdasági blokkja
A jövő hónapban közvetlen tárgyalások kezdődnek — Benes mindenekelőtt 
Seipel kancellárt keresi fel — Az egyes államok állásfoglalása — A bécsi 

román kereskedelmi attasé nyilatkozata
BÉCS. (A Brassói Lapok bécsi tudó

sítójától.) Az elmúlt hét végén egy időben 
Genfből és Prágából félhivatalos jelen
tések érkeztek, hogy. Benes megbízást ka
pott a népszövetségtől, illetőleg a nagy
hatalmaktól olyan tervezet kidolgozására, 
amely helyreállítaná a Duna medencéjé 
nek széttépett gazdasági egységét és meg
valósítaná az osztrák-magyar monarchiá
ból keletkezett, illetőleg annak területéből 
kiegészült államok békéjét

A Brassói Lapok már hetekkel ez
előtt, a kisantant minisztereinek laibachi 
konferenciájának alkalmából hírt adott 
Benes missziójáról, igy olvasóink számá
ra nem jelentett meglepetésszerü új
donságot a terv félhivatalos nyilvánosság
ra való hozatala.

Tény, hogy mióta a nyugati államok
ban a politika balfelé tolódott és Pár 
risban Herriot, Londonban pedig Maedo- 
nald kerültek uralomra,

a kisantant alapjaiban rendült meg.
Eltekintve a benne résztvevő államok ve
télkedéseitől, a nagy ellentéttől egy
részt Csehszlovákia és Jugoszlávia, más
részt Románia között az orosz kérdésben, 
a bánsági küzdelemtől Jugoszlávia és 
Románia között, a kisántánt egy csapásra 
elvesztette támasztékát Herriot és Macdo- 
nald tudtára adták Benesnek, hogy

Kőzépearópa nem tagozódhat két el
lenséges táborra, a győztesekre és a 

legyőzőitekre,
meg kell valósítani az összes dunai álla
mok együttműködését. A Brassói Lapok 
bécsi tudósítója az augusztus végén meg
tartott laibachi konferencia alkalmából 
nyilvánosságra hozta ezt a tervet és kö
zölte, hogy Marinkovics jugoszláv és Dú
ca román külügyminiszterek is helyesel
ték Benes erre vonatkozó fejtegetéseit.

Mostan, hogy, híradásunk hivatalos

hogy az országban fejetlenség és anar
chikus rendetlenség uralkodik. A polgá
rokkal szemben minden hatóság azt le
heti, amit éppen akar. A jogorvoslat kezd 
ismeretlen fogalom lenni. Viszont a jog
fosztott kisebbségek láncra verve sza
bad prédái a máskép tehetetlen kormány 
zsarnokságának. Bratianuék csak a véd
telen kisebbségeknek tudnak parancsol
ni Ezeket üldözni és gyötörni is merik. 
Csak rajtunk tudják éreztetni és fitogtatni 
álhazafiságukat.

Mi ezekből a jelekből állapítjuk meg 
gyávaságukat s nagyfokú gyengeségüket 
S ha ezeket tudva, Dragos mégis azt jö
vendöli, hogy a választásokból Ismét a 
liberális párt kerül ki győztesen, mi ezt 
csak úgy. fogadhatjuk el, hogy a liberális 
pártból csak az lesz maradandó, amit 
Dragosék jelentenek. S egyáltalában nem 
tartjuk véletlennek, hogy a tisztulási fo
lyamat Erdélyből indült ki, mert Erdély 
van hivatva arra, hogy a kapkodás, kisér- 
leteézs és éhes szerzesi-vágy első rohama 
után politikát és erkölcsöt diktáljon Ro- 
mániában. T. D.

jellegű megerősítéseket nyert, módunk
ban van közölni, hogy még igen koraiak 
azok a várakozások, amelyeket Benes vál
lalkozásához fűznek és amelyek már tud
ni vélik azt is, hogy a középeurópai du
nai államok konföderációjának megalaku
lása csak idő kérdése. Minden erre vo
natkozó kombináció még felette korai. 
Kétségkívül a régi Kossuth Lajos-féle 
konföderáció felé tendál a nagyhatalmak 
szándéka. Ennek azonban egyelőre még 
annyi politikai és gazdasági természetül 
akadálya van, hogy egyelőre a dunai álla
mok gazdasági blokkja is nagy eredmény 
volna. Értesüléseink szerint a lövő hónap
ban bizalmas tanácskozások kezdődnek 
majd meg az egyes országok kormányai 
között ebben a kérdésben. A tárgyaláso
kat Benes bécsi látogatása vezeti majd be. 
A cseh külügyminiszter mindatiakelőet 
Seipel kancellárt akarja tervébe rész
letesen beavatni.

Az egyes államok hajlandók politikai 
és gazdasági s zuverénitásuk épségben tar
tásával egyelőre vám-unióra lépni. Cseh
ország és Ausztria fejlett és exportra szo
ruló iparuk helyzetének javulását remé
lik ezáltal, miért is hajlandók Magyar- 
országnak és Romániának egyéb enged
ményeket biztosítani a vám-unió megkö
tése esetén.

A jugoszláv kormány Radics befolyá 
sa alatt szintén híve a gazdasági együtt
működésnek. A hangulat illusztrálására 
módunkban van a kővetkezőkben States- 
cu Viktornak, Románia bécsi kereskedel
mi attaséjának nyilatkozatát közölni:

— A vám-unió tervének megvalósu
lása óriási eseménye lenne az utódálla
moknak és egész Közép-, Kelet és Délke- 
leteurópa gazdasági életének átalakulását

A lej Zürichben 
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eredményezné. A román kormány annál 
melegebben köszönti az első lépést, mi
vel igen örül, hogy módjában lesz a régi 
viszonyt a többi államokkal helyreállítani.

Hasonló nyilatkozatokat tettek előt
tünk a többi érdekelt államok egyes dip
lomatái is. A vám-unió problémája ezért 
már legközelebb komoly tárgyalások stá
diumába kerül.

Szemere Pál.

Elsimították
a népszövetségben a japán konfliktust

GENF. (A Brassói Lapok tudósítójá 
nak távirata.) A japán konfliktust sikerült 
elsimítani, bár az egyezségokmányt a ja
pánok kifogásolták, mire a cikkelyeket vi
lágosabban fogalmazták meg s kielégítő 
magyarázatot fűztek hozzá.

A döntő bíróságiról tárgyaló bizottság 
tudomásul vette a szövetségesekkel történt 
japán megegyezést, s Adacsi köszönettel 
emlékezett meg azok munkájáról, akik 
a megegyezés létrehozásán fáradoztak. 
Loucheur kijelentette, alaptalan az a fel
tevés, mintha Japán módosító javaslata 
egyetlen nagyhatalom ellen is irányulna.

A bukaresti „Baratia“-templom botránya
A bukaresti katolikus magyarság tüntet 

elmozdított papja mellett
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósitőr 

jótól.) Bukarest katolikus magyarságát felhá
borító eset tartja izgalomban. Az itteni ma
gyar katolikus plébánia egyes tagjainak ás- 
kálódása folytán ugyanis Riadics István ma 
gyár katolikus lelkészt felettes hatósága visz- 
szarendelte. Ez a visszahívás az itteni kát. 
magyar hívők körében óriási elkeseredést 
szült, annál is inkább, mert Rádiós főtisz- 
telendőnek még azt a kérését is megtagad
ták, hogy, vasárnap a szószékről vegyen bu 
csut híveitől.

A kis Baratia templom zsúfolásig tömve 
volt magyar hívőkkel, de a mikor Paskó fö- 
tisztelendő 9 órai miséjét megkezdette tünte
tőleg vonult ki az egész társaság s elhatároz
ták, hogy, számon kérik Jovaneili plébánost 
a magyarokat sértő magatartásáért. Az elha
tározást tett is követte. Mint egy 300—400 
hivő rögtön felment a plébániára s Jovanelli- 
től elkeseredett hangon kért számot a történ
tekért .Bár ö a Riadics visszahívásának a kéz 
deményezője, igyekezett kezeit mosni s arra 
kérte az izguló tömeget, hogy, menjenekj. 
az érsekségre panaszukkal.

Erre a tömeg úgy, amint volt, az érseki 
{tafotához ment. Auner püspök helynök nem 
évén jelen, Hubert szemináriumi prefektus 

fogadta a magyarokat, aki elképedve a nagy 
tömeg láttára, csititani akarta őket s arra 
kérte, hogy jöjjenek hétfőn, amikor .úgy Au
ner, mint Cisar Sándor püspök megérkeznek.

Hétfőn reggel 9 órakor a magyar katoiiku 
sok delegációja megjelent, de a püspök ur — 
akit a magyarok sürgönyileg kértek le Jassy- 
ból — még nem érkezett meg s igy csak Au
ner püspök helynök orral ismertették ügyü 
két. Követelték, hogy Radics visszahívása sem 
misittessék meg, kérték továbbá azt is, hogy 
addig is, míg a Cuza Vodai magyar kápolnát 
visszakapják, a melynek érdekében most már 
nagyarányú akciót indítottak, a magyarok 
egyházi ügyét csak magyar pap intézze el s 
abba be ne szólhasson másnemzetiségü leiké 
sze a parochiának.

Mikor a küldöttség a leghangosabb volt, 
megjelent Riadics főtisztelendő, ur is és köve
telte, hogy a püspöki helynök ur ismertesse 
vele is azokat a vádakat, amelyek alapján őt 
innen vsiszarendelték, mert ha egyházi felet
tes hatósága ezt megtagadná, úgy el van szán 
va arra is, hogy leleplezi! s a nyilvánosság elé 
hozza az egész «Baratia»-! plébánia aknamun
káját.

Auner püspöki helynök ur úgy Radicsot, 
mint a küldöttség tagjait türelemre kérte ad
dig is, mig Cisár püspök ur megérkezni ® 
megígérte, hogy tőle telhetőleg igyekezni fog 
ezt az egész incidenst elsimítani/A küldött
ség tudomásul vette Auner kijelentését, de fi
gyelmeztette, hogy ha ügyük nem lenne kíván 
ságuk szerint elintézve, úgy eddig nem látott 
botrányba fullasztják ezt az egész ügyet.

A küldöttség ezzel eltávozott s várja a 
jassyi püspöknek szerdára beígért megérke
zését, a kitől remélik az ügynek simán való 
befejezését. ...... ‘

Franciaország megnyugvással fogadta a német 
memorandumot

Németország tisztázni akarja az összes függő kérdéseket — Oroszország 
sugallta a memorandum szövegét ?

PARIS. (A Brassói Lapok eredeti táv 
irata.) A német kormánynak a népszö
vetségbe való belépéséről szóló memo
randuma ma megérkezett Parisba. A 
memorandumnak — amely még nem je
lenti azt, hogy Németország kéri a nép
szövetségbe való felvételét — jelentősé
ge abban áll, hogy még a kérés benyúj
tása előtt tájékozódni akar a német kor 
mány afelől, vájjon milyen kihatással 
lesz a népszövetségbe való felvételnek. 
A francia sajtó a memorandum elküldé
sének tényét általában jóindulatulag fo
gadja s örvendetes tényként állapítja 
meg, hogy a memorandum nem szab 
feltételeket, csupán tisztázni akarja azt, 
hogy a népszövetségben egyenrangú fél 
ként kezelik-e majd? Más célja is van a 
memorandumnak: még a felvétel iránti 
kérés benyújtása előtt tisztázni azt a kér
dést is, vájjon nem jut-e összeütközésbe 
ezáltal azzal a szerződéssel, amelyet 
Oroszországgal kötött, s vájjon a belé
pés megkönnyiti-e német Felsőszilézia és 
a Saarterület katonai ellenőrzésének meg
oldását

A francia sajtónak különösen kedvére 
való volt, hogy a német memorandum 
hangja mértéktartó és hogy Stresemann 
nem hozta nyilvánosságra a memoran
dum szövegét, amiből arra következtet
nek, hogy Berlin súlyt helyez arra, hogy 
viselkedését Franciaországgal szemben 
korrektnek tartsák.

A francia lapok közül egyledül az 
Oeuvre az, amely nem látja a memoran
dumban Németország tiszta szándékait, s 
azt ír ja, hogy a memorandumot Oroszor 
szag sugalmazta már csak azért is, mert
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a liberális kormány őszi tervei
BUKAREST. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) A közeledő parlamenti meg
nyitás a kormány s a miniszterek köré
ben is lélénk tevékenységet váltott ki. Nagy 
sürgés-forgás a miniszterek közt, hogy a 
megnyíló parlament elé kellő számú tör
vényjavaslatot nyújtsanak be.

Dúca külügyminiszter ma Szinajába 
utazott, a király elé, akinek fontos kor
mányzati tényekről referál. Holnap mi
nisztertanács lesz, amelyen a visszatérő 
Dúca közölni fogja a királlyal történt meg 
állapodásokat. A miniszterek a holnapi 
minisztertan ácson számolnak be azokról 
a törvényjavaslatokról, melyeket a meg
nyitó parlament elé terjesztenek.

Szőcs Géza meg van elégedve...
Sir Ramsay-ék látogatása a Székelyföldön 

Székely nyomorúság és hivatalos ebéd
A Keresztény. Világszövetség titkárai a 

szinajaí konferencia befejezése után Csik 
szeredét is meglátogatták, hogy ebben a 
színtiszta székely, városban, miint egy 
székely vármegye központjában infor
málódjanak a székelység gazdasági és kul
turális viszonyairól. Sir Dickinson és dr. 
Alex Ramsay, Ispir közoktatásügyi állam
titkár, Szőcs Géza liberális szenátor, dr. 
Bogdán képviselő és Florea Gyula prefek
tus kíséretében megtekintették a város 
kulturális intézményeit és kíséretüktől in
formálódlak a székelység viszonyai felől. 
Természetes, hogy ilyen informátorok 
mellett a székelység helyzetéről a valóság 
nak megfelelő képet nem nyerhetlek. Az 
angol vendégek a prefektusnál megtar
tott ebéd után Belgrád felé vették út
jukat s tegnap már Szófiában voltak.

Sajnos, rendszerré lett már, hogy az 
ilyen látogatások alkalmával hermetice el 
zárják a kisebbségek képviselőit a látoga
tóktól és igy nem lehet olyan dolgokra 
felhívni figyelmüket, amelyeket a liberá
lis informátorok elsülyesz lenek. Ha Szőcs

szerinte Németországnak — minden taga
dás ellenére — titkos kötelezettségei van
nak Oroszország irányában.

Németország visszakapja gyarmatai 
egyrészét

Németországnak egy másik fontos és 
még a népszövetségbe való felvétele előtt 
tisztázandó probléma a gyarmatok kér
dése. Úgy hírlik szó van arról, hogy. Né
metország visszakapja afrikai gyarmatai
nak egy részei — s világpolitikai szempont
ból látják aggodalmasnak egyesek a be
lépést, attól tartva, nem fogja-e ez a lé
pés hátrányosan befolyásolni Németor
szágnak Amerikához és Oroszországhoz 
való viszonyát. A népszövetség hívei jog
gal mulatnak rá, hogy. Amerika politikailag 
békés és konszolidált Európát akar, eb
ből a szempontból tehát csak kívánhatja 
a belépést, Oroszországot pedig a rapallói 
szerződés cseppet sémi feszélyezi abban, 
hogy, tárgyaljon Angliával és Franciaor
szággal s talán egészen uj világpolitikai 
konstellációt készítsen elő.

A német belső helyzet
Nem egy. nehézséget kell leküzdenie a 

német kormánynak a német nemzeti 
pártok ellenállásának legyőzésében is — 
csak a minap hangzott el Held bajor mi 
niszíerelnöknek utólag lelompitott harcias 
állásfoglalása, amely kifejezetten a belé
pés ellen nyilatkozott és követelte a hábo 
rus bűnösségre vonatkozó jegyzék noti- 
fikálását. — de nem kevésbbé aggoda
lomkeltők az angol belpolitikai viszonyok, 
amelyek ködös hátteréből esetleges kor
mányválság körvonalai bontakoznak ki.

A kormánynak az a terve, hogy elő 
szőr a legsürgősebb javaslatot tárgyal
tatja le a parlamenttel és pedig az uj 
költségvetést, melyet október vége felé 
nyújtanak be a kamara elé. Bratianu Vin- 
tila siet, hogy tervét keresztülvigye, mert 
novemberben külföldre indul, hogy a sző 
vetsgéesekkel a jóvátétel! összeg arányáról 
lés a hadi kártérítésekről tárgyaljon. Addig 
az uj költségvetést a kamarának meg kel
lene szavaznia. Az uj törvénytervezetek 
megvitatására október első napjaiban ke
rül sor. Ez sorozatos minisztertanácsokon 
történik, amelyeket október 10 és 14 közt 
tartanak s (amelyre Bratianu Jonel minisz
terelnök is hazasiet.

Géza kinevezett szenátor és Florea pre- 
fekt nem vették volna az angol urakat 
valóságos kínai fallal körül, akkor bor
zalmas képet nyertek volna a jogtalan 
megadóztatásokról súlyos közoktatásügyi 
sérelmeinkről, törvénytelen közmunkák
ról és egyéb jogfosztásokról s akkor talán 
a Viitorul sem Írhatná azt, hogy a lá
togatók meglepődve tapasztalták/hogy a 
kisebbségek helyzete egészen más, mint 
ahogy ők hitték.

Nemzetközi magánjogi intézet Rómában
GENF. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A népszövetség közgyűlése foglalko
zott az olasz kormány amaz ajánlatával, 
hogy Rómában nemzetközi magánjogi in
tézetet állítsanak fel. Az intézet hatásköré
ről, működéséről és ellenőrzéséről szóló 
előadói jelentést s határozati javaslatot 
elfogadták.

A következő tárgy a nemzetközi tör
vényszék bírái és jegyzői nyugdijának a 
megállapítása volt. Á címzetes bíráknak 
tizenötezer, a jegyzőknek tízezer holland 
forint nyugdijat terveznek.

HÁÍI>:»4II> Futball-regény. Irta: Pánczéi Lajos. A gólkirály. Ára 35 lej. Megrendelhető a 
»Brassói Lapok* könyvosztályától Brassó, Kapu-u. 64-66'
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Minisztertanács előtt a csongrádi 
bombamerénylet

Nyilatkoznak a miniszterek — Önként 
jelentkezett az álmerénylö

BUDAPEST, (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A csongrádi bombamerénylők 
bűnügyében elhangzott Ítélet a politikai 
életben mindkét oldalon nagy kavarodást 
idézett elő és tegnap délután a miniszter
tanács is foglalkozott véle.

Az üggyel kapcsolatban l Rakovszky 
Iván belügyminiszter nyilatkozott a 8 Órai 
Újságnak és azt mondja, tévesen állí
tották be tegnapi nyilatkozatát, amennyi
ben azt úgy értelmezték, mintha ő az Íté
letet akarná bírálni. Az ítéletet kritizálni 
- mondotta — nem lehet, azonban a biró 
ság eljárásának egyes fázisát, vagy az indo 
tolásban mutatkozó esetleges jelenségek 
szóvá tehetők. Nem azt mondotta, hogy 
az ítéletet a bíróság nem a legszentebb 
meggyőződése szerint hozta meg, viszont 
egy hfinisz tértől, akinek az ország köz- 
ágyeinek valamilyen ágazatáért viselnie 
kell a felelősséget, nem lehet elvitatni azt 
a jogot, hogy a reszortját érintő kérdé
sekben a bíróság eljárását — nem kritika 
formájában — ha szükségesnek látja, ne 
legye szóvá reszortja érdekében és ne 
igyekezzék megfelelő korrekciókat bizto
sítani.

Amennyiben a rendőrségi hatóságok 
a nyomozásban meg nem engedett mó
don jártak el, — folytatta a miniszter — 
t bíróságnak joga van az orvoslás módját 
megtalálni, de semmiesetre sem helyes 
minden ellenőrzés mellőzésével fölényes 
és sértő kritikával illetni a hatóságok nyo 
mozását.

Ugrón Gábor volt belügyminiszter az 
Esti Kurírban az alábbiakban nyilatko 
lőtt:
, - Alkotmányosan gondolkozó poli
tikus, aki a bírói függetlenséget nem haj
landó a politikai divatnak feláldozni, egy 
pillanatra sem gondolhat olyan megoldás 
fa, amelyért a bírói függetlenséget felál
dozni kellene. A belügyminiszternek sem
mi esetre sincs joga arra, hogy kritikát 
gyakorolhasson a bírói eljárás felett azért, 
mert a közrendészeti hatóságok súlyosan 
kompromittálva kerültek ki a tárgyalás
ban. Amennyiben beigazolódnék, hogy a 
csendőrök és rendőrök szabálytalanul jár
tak el, a belügyminiszter feladata, hogy 
azt megtorolja. Csak a gyilkosok kézreke- 
ritése a fontos és nem az, hogy a kor- I mányzati tényezők egymással vívódjanak 

■ azon, hogy ki a hibás a nyomozás ered- 
I ménylelenségéért.I Á bombamerénylet ügy ének legújabb 
■ fejleménye az, hogy a rendőrségen önként 

■ jelentkezett egy Popovics I stván nevű állás 
■ nélküli hivatalnok, aki a bombamerényle 
I tel magára vállalta. Kihallgatása során 
■ kiderült, hogy Popo^icsot felbérelték, 
| hogy vállalja magára a gyilkosságot, és 
■ ezzel is az volt a céljuk, hogy félre vezes- 
I sék a rendőrséget.

Rövid hírek mindenfelől
BUDAPEST. Daruváry külügyminiszter 

és a budapesti belga követ között megegyezés 
jött létre, amely szerint a két állam a Magyar 
ország, Belgium és Luxemburg közötti keres
kedelmi forgalomban a legtöbb kedvezményt 
biztosítja kölcsönösen.

BUDAPEST. Sátron Sándor vaseszter- 
gályost, aki a kormányzó elleni merényletterv 
vei”volt vádolva, a törvényszék, mint isme-e- 
les, hat évi fegyházra ítélte. Felebbezés foly
tán a tábla most tárgyalta az ügyet, s elren
delte Sátron elmeállapotának! megvizsgálá
sát

KONSTANTINÁPOLY. A szultán palotá 
ja ötnegyed millió dollárért eladó. A kormány 
elhatározta, hogy a bizánci falakat is lerom
boltatja.

RÓMA. Gaspari bibornok körlevél
ben hívta fel az olasz papságot, hogy 
tartózkodjék a politikai küzdelmektől.

BUENOS-AYRES. Parana brazíliai 
államban újra kitört a forradalom.

LONDON. A wahabiták állítólag el
foglalták Mekkát

A szovjet nem adja vissza a franciák pénzét
— Az orosz szovjetek szocialista köztársa 

ságainak uniója jelenleg a világ legerősebb 
állama.. Franciaországnak sincs semmi várnir 
valója tőlünk annak fejében, hogy elismer 
bennünket. Ha a régi tartozásokból és a na 
cionalizált magán javakból az elismertetés sine 
qua nonját akarják csinálni, akkor jobb, ha 
meg se kezdjük a tárgyalásokat.

Egyébként Csicserin külügyi népbiztos 
is erős kritikával illette Poul-Boncournak a 
népszövetség ülésén Georgia javára mondott 
beszédét

Hiábavaló volt az Anghelescu-roham
Alig apadt a marosvásárhelyi felekezeti iskolák tanulóinak száma

BUGA. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A francia kormány, és a moszkvai szovjet 
közt tudvalevőleg szintén tárgyalások indul
tak meg egy francia-orosz egyezmény meg- 
'kötése végeit. Franciaország ehhez az egység 
hez alapfeltétel gyanánt azoknak a milfiár- 
doknak a visszafizetését kötötte ki, melyeket 
a francia polgárok Oroszországnak még a hár 
ború előtt kölcsön adtak.

Az orosz tanácsköztársaság hivatalos lap
ja, az Izvestia a szovjet de jure elismerésé
ről ezt mondja:

MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói La
pok munkatársától.) A marosvásárhelyi 
magyar iskolák végre felállíthatták az 
Anghelescu-rohamok hatása alatt némi
leg módosult mérlegeiket. Az alig szám
ba vehető eltolódások a tanintézetek nö
vendékeinek létszáma körül ismét csak 
a marosszéki magyarság dacos ellentállá- 
sát igazolják, amellyel a kormány iskola 
politikájára ad választ s az itt-ott ta
pasztalható apadás a szakkörök vélemé
nye szerint nem egészen az Anghelescu- 
féle támadások következménye.

A református kollégium inkább az 
1923-24 tanév folyamán veszített több 
növendéket. Ebben a tanévben az idegen 
felekezetű tanulókra vonatkozó rendelet 
folytán 47 unitárius és zsidó vallásu ta
nulónak el kellett távoznia az intézet fa
lai közül. Az évet 422 növendékkel zár
ta le ez a középiskola, ezzel szemben az 
idei év apadása 36 növendék. Külön
ben két párhuzamos osztálya van a kö
zépiskolának, a harmadik gimnázium ta
valyi párhuzamos osztályát ellenben meg 
szüntették.

A római katholikus főgimnázium1 nö
vendéklajstromában az apadás 30 ta
nuló. Itt az a helyzet, hogy a növendékek 
előtt különösen az ipari pályák jelentő
ségének perspektíváját fejtették ki az ok
tatók, így az ötödik gimnaziális osztály 
létszáma érezhetően csökkent, s a növen
dékek száma negyvenháromról tizen
kilencre apadt. Megnyugvással vehetjük

Felépült a brassói tűzoltóság uj székhaza
Három és félmillióba került az építkezés — Tavasszal ünnepli meg 50 éves 

jubileumát a tűzoltóság
(A Brassói Lapok munkatársától.) 

Azok között a sajnálatosan csekélyszámu 
építkezések között, amelyekkel ebben az 
esztendőben gyarapodott Brassó, első 
helyen okvetlenül az uj tűzoltósági lak
tanyát kell megemlítenünk.' Mint emlé
kezetes, tavasszal a város kebelében ak
ció indult egy, uj tűzoltósági laktanya 
felépítésére és az avult rendszerű tűz
oltósági felszerelés felfrissítésére. Az épít 
kezéshez szükséges közel 3 és fél millió 
lejt közadakozásból kellett előteremteni 
és a gyűjtés biztosította is a sikert. A Ka- 
tonakórház-tércn, a volt gázgyár helyén 
Wagner Móric építész irányításával meg
indultak az építkezési munkálatok, a 
melyek most már annyira előrelialadott 
stádiumba jutottak, hogy a legközelebbi 
jövőben sor kerülhet az uj laktanya fel
avatására és a brassói Önkéntes Tűzoltó
ság beköltözhetik az uj épületbe.

Az eredeti programra szerint a tűz
oltóságnak októberben kellett volna meg
ünnepelnie fennállásának 50 éves jubi
leumát, az ünnepséget azonban elhalasz
tották jövő év májusára, amikorra a tűz
oltóság megkapja a kiegészítő felszere
lést. A tűzoltóság uj otthona és felszere
lése kérdésében a Brassói Lapok munka
társa az alábbi nyilatkozatot kapta a vá
rosházán:

— A tűzoltóság uj székháza majdnem 
teljesen elkészült már, csupán az ajtók 
felszerelése és a belső berendezkedés lebo 
nyolitása van még hátra. Az épület 315 
négyzetméter terjedelmű, hossza 39 és

azonban tudomásul, hogy, e két középis
kolából csupán hat tanuló ment át az 
állami intézetbe.

Az elemi iskolák kimutatása az első 
pillanatban meglepő képeket ad. Főleg 
az első osztályok mutatkoznak rendkívül 
népteleneknek, de ez a szülők ellentállá- 
sában és abban a körülményben leli ma
gyarázatát, hogy a háborús évek gyer- 
mekhalálozási arányával csökkent iskola
kötelesek most kerülnének beiratásra. 
Különben a szülők nincsenek tekintettel 
az iskolakötelezettségre, gyermekeiket 
nem Íratják be az iskolákba, mégis a 
helyzet lassan-lassan javul, aszerint a 
mint a szülők tudomást szereznek arról, 
hogy gyermekeiket állami, vagy, felekezeti 
iskolába okvetlenül be kell íratni.

A református elemi fiúiskolában a lét
szám normális, a leányiskolában ellen
ben a növendékek száma hatvanhattal 
kevesebb, mint tavaly volt A négyosztái 
lyos református polgári leányiskolában 
a helyzet már kedvezőbb, amennyiben a 
tanulóleányok száma a tavalyihoz képest 
7 növendékkel több.

A római katolikus elemi fiúiskolában 
36 növendék az apadás. A katolikus ele
mi leányiskolából a legutóbbi tanév fo
lyamián 49 idegen vallásu tanulónak ki 
kellett lépnie. Ebben a tanintézetben az 
apadás egy növendék, mig a katolikus 
polgári leányiskola létszáma néggyel 
több, mint az elmúlt tanévben.

félméter, szélessége 10 és félméter. A föld
szinten a szertár, a várda hálóhelye, a 
parancsnoki szoba és kis iroda van (ebből 
üzlet lesz, tűzoltósági öltözködési cikke
ket fognak benne árusítani), az emeleten 
3 tűzoltó részére szoba konyhával és 
kamarával, s két szobás konyház lakás 
a gondnok részére, továbbá a diszterem, 
amelyben a Brassómegyei Tűzoltó Egy
let fogja a gyűléseit tartani. A toronyra 
később villanyoserővel működésbe hoz
ható szirénát fognak felszerelni, tűzese
tén ez fogja a vészjelzést leadni. Az épít
kezés összesen 3.700,000 lejbe került, hol
ott csak 2.716.000 lej volt előirányozva rá. 
A többlet onnan van, hogy az épület fun
damentumát a tervezettnél 3 méterrel mé
lyebbre kellett építeni.

— A tűzoltósági felszerelés felfrissí
téseképpen uj szertárautót és automotor- 
fecskendőt is kap a tűzoltóság. A legény 
ség legnagyobb részét már elláttuk uj uni
formissal ,de szükség van még mintegy 
hatvan zubbonyra. A felszerelés hiányai 
nak további pótlása végett Tittes Pál tűz
oltóparancsnok legközelebb Bécsbe uta
zik, ahol a tűzoltóautók bevásárlását is 
nyélbe fogja ülni. Biztos, hogy a bevásár
lásokhoz, amely az uj laktanyával együtt 
valósággal tökéletes színvonalra állítja a 
tűzoltóságunkat, újból igénybe kell ven
nünk a közönség áldozatkészségét, mert 
az eddig egybegyült összeget teljesen fel
emésztette a tűzoltósági laktanya fel
építése.
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A kormány jóvoltából megfagynak a télen 
a román bősök utódai

A Szatmárme^yébeu telepített román családoknak nincs lakásuk — A tele
pesek szájai a múlt telet is ólakban szenvedték végig: — Az agrárreiorm 

végrehajtói megrövidítették a havasokból lehozott román parasztokat
SZATMAB. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A háborút követő evőlucTök lég 
népszerűbb jelszavat, hogy: földel a Rld- 
nélkülí földmunkásoknak, Románia is 
meghallotta és a román kormány, amely 
egyébként valóban nem sokat törődik a 
román paraszttal, megalkotta az agrárre 
formot. Ez a törvény úgy készült, hogy 
egész másként szól az ókirályság bejár 
uraira, mint Erdély magyar és szász bir
tokosaira. Arról legkevésbbé sem gon
dolkodtak komolyan a törvény megalkotá
sánál, hogy a havasok román parasztjai 
valóban földhöz jussanak, csak az volt a 
fontos, hogy az erdélyi földbirtokosokat 
— lett légyen azok magyarok, szászok, 
örmények, sőt esetleg itteni románok — 
megfosszák birtokaitól. Végre is hajtot
ták nagy buzgalommal az agrárreform
nak azt a részét, amely a földek elvéte
léről intézkedik. Ügy elkommunizálták Er 
délyben a földbirtokot, hogy nemcsak a 
magánosoknak, de még az egyházaknak és 
városoknak sem maradt annyi földjük 
sean, amennyi a maguk szervezetének 
ax^agi fenntartásához elengedhetetlenül

Az agrárreform Romániában, illetve 
Erdélyben súlyosan csökkentette a ter
mést, Erdély, egyes vidékein, ahonnan az 
előtt más vidékekre is szállítottak, most 
a helyi lakosságot sem tudja ellátni a he 
lyi termeié* és az újabb időben, ami
kor már az erdők kisajátításával kapcso
latban az agrártörvény minden rendelke
zését a legridegebben hajtja végre a kor
mány, megfelezi azt, most inár az erdő- 
kitermeiést is megakasztotta, amivel a leg
jövedelmezőbb exportágat, a fakivitelt bé
nította meg.

Ha már ennyi kárt okozott az agrár
reform Románia egész gazdasági életére, 
fest hinné az ember, hogy legalább azok 
sorsát intézte el becsületesen, akiknek ér
dekében megalkották, illetve akiknek ér
dekeit hangoztatták a törvény megalkotá 
sánál: a parasztokért. Amikor a földnél
küli földmivesekről beszélünk, akkor ép
pen úgy, megkülönböztetéseket kell ten
ni, mint ahogy megkülönböztetést tesz e 
tekintetben maga a törvény. Mig a kisajá- 
titott birtokokból a helybeli, tehát er
délyi magyar, szász, sőt az erdélyi ro
mán földigénylő is 4—6 holdat kap, addig 
a regátbeli ugyannyi hektárt ami csak
nem mégegyszer annyinak felel meg. De 
ha telepítésről van szó, ott a törvény nem 
ismer különbséget, hanem minden tele
pes családnak egyformán 16 holdban szab 
Ja meg a kiadandó részt, nyilvánvalóan 
abból a feltevésből kiindulva, hogy hi
szen telepeseket úgyis csak a regétből hoz 
nak erdélyi földekre.

Le a termő mezőkre
A gyakorlat aztán azt mutatta, hogy a 

regátbeli román paraszt nem kíván Er
délyben kisgazda lenni, ellenben annál 
nagyobb számmal jelentkeztek telepítésre 
az erdélyi havasok románajku paraszt
jai, akiknek már a múlt esztendőben 
osztottak ki földeket, de akiknek nagy 'tö
megeit most akarják nagyhirtelen föld
höz juttatni, mert az ellenzék a parlament 
ben egyre kényelmetlenebb adatokat tud 
feltárni annak bizonyítására, hogy az 
egész agrárreform Romániában nem 
vált be- . /'WJ^

Mielőtt a telepesek dolgáról beszél
nénk, rá kell mutatni arra, hogy a tör
vényt milyen szerencsétlenül hajtották vég 
re a helybeli igények kielégítésénél is. 
Egy-egy falu földmives népe a felosztás 
ra került földből vagy semmit sem ka
pott, vagy csak olyan keveset, hogy az 
nem segít rajta annál kevésbbe, mert rend 
szerint olyan helyen jelölték ki a földjét, 
pláne ha magyar volt az igénylő, hogy 
csak a legnagyobb nehézségekkel tud hoz

zájutni a kapott földhöz. De más baj is 
van az uj birtokosokkal. Úgy intézték a 
konzilierc! és agronomok, inspektorok és 
egyéb földosztás! potentátok az igénylők 
kielégítését, hogy senki sem kapott ott 
ahol kért és ahol legjobban használhatná, 
hanem valahogy úgy jött ki mindenütt a 
kiosztás, hogy avval mindenki elégedet
len. Egyik falu fóldmivesei még nem kap 
ták meg a maguk járandóságát, de az ő 
falujuk határából már juttattak a szom
széd falubelieknek. Persze ebből ezer ve
szedelem származik és vasárnap gyakran 
előkerül a bicska olyan emberek Között, 
akiknek eddig sohasem volt bajuk egy
mással.

Meg aztán akinek földje volt eddig 
1*, az még kapott jócskán hozzá. A mó
dosabb ember nem jött ki rosszul a 
földreformmal, de aki addig szegény volt, 
azon a földreform nem segített igazán. Az 
továbbra is szegény maradt, hacsak nem 
lett titkára valamiféle földosztó bizottság
nak. Mert ezek a titkárok meg agronomok 
meg egyéb, a földosztást végző emberek, 
akiknek addig semmijük sem volt most 
igen módos emberekké lettek. A nép ma
ga többet kapott keserűségben, mint föld
ben és a földreform nem osztott ki annyi 
talpalattnyi földet, mint amennyi pa
naszt, sóhajt, keserűséget fakasztott egész 
Erdélyben.

Csángók számára nincs hely
Ha az erdélyiek nem is részesültek 

valami nagy jótéteményben az agrárre
form folytán, azt hinné mindenki, aki 
a romániai agiárreformról hallott, hogy 
legalább a kopár havasok küzködő népére 
hozott szebb napokat a vilgámegváltó tör
vény. Arról már volt szó, hogy a regétbe 
liek nem igen kívánkoztak az agrárreform 
telepítési akciójának áldásaira, A regát- 
ból csak nehány nagyon elkeseredett föld 
míves-család jött Erdélybe. A bukovinai 
elszármazott magyarok, akik csángó né
ven ismeretesek és akik máig is megtar
tották a maguk magyar nyelvét, kérték, 
hogy telepítsék vissza őket egykori test
véreikhez. és próbáltak is Szatmárme- 
gyében földet kapni, de kérelmüket avval 
utasították el, hogy a kisajátítható szab 
mármegyei földeket már kiosztották a te
lepesek között

Akiket a nyomorba taszítottak
Ezek a szatmármegyei földekkel bol

doggá tett román telepesek egyrésze már 
a múlt esztendőben került ide Szatmár- 
megyébe. Sok helyen már a múlt évben 
beiktatták a Hunyad-, Alsófehér-, Szeben- 
és Fogaras vármegyékből ide telepitett ro 
mán családok uj birtokaikba, amely azon 
bán nem volt más, mint a puszta föld, 
mert lakóhelyet nem tudott adni az uj 
birtokosoknak az agrárreformot nagy böl
csen végrehajtó konzilier, agronom meg 
egyéb földosztó tudós.

■Bizony a múlt telet ólakban, színek 
ben, pajtákban töltötték el a száz meg száz 
mérföldről ide hozott telepesek a legna
gyobb nélkülözések között.

A hősök utódai
Az egész szervezetlenségre talán a 

legjellemzőbb az, ami az alsófehérmegyei 
Albac és Horea falvak elhozott népével 
történt. Nagy büszkén hirdették az agrár- 
hivatalok a bukaresti lapokban, hogy e. 
két falu lakóit, akik Closca és Hóra utódai 
és akiket a román parasztvezér emléké
nek áldozva kívántak a magyarlakta Szal- 
márrmegye földjéből részesíteni, megala
pítóivá teszik Szatmárban két uj falu
nak, amelyeket Closca és Hóra utódainak 
tanaként fognak elnevezni. Nehányszáz ro 
mán földmives el is jött Szatmárra, de a 
család egy részét mindegyik családapa 
otthon hagyta, mert ismerik már a ro-

mán urak rendszerét és megakarták vk-

Az események igazolták, hogy a kit 
román vezér utódainak aggodalma nem 
volt alaptalan. Az áttelepített román em
berek a jó szatmármegyei földekből csak 
a gyenge homokos földet kapták. A tör
vény szerint nekik járó tizenhat hold he
lyett csak tíz holdat kaptak, és olyan ideig 
lenes lakást, hogy a múlt télen majd meg
vette őket az Isten hidege. "Szörnyű hely
zetükben a szegény emberek ilmánkoű- 
tak fáért, majd mikor látták, hogy nem 
kapnak, azt kérték, hogy

csak vaggont adjanak nekik 
hoznak ők a maguk pénzén tüzelőiét saját, 
régi falujukból, de az állami gondosko
dás még ezt sem tudta megadni nekik,

Most megint itt a tél és megint nina 
sem lakás, sem tüzelő, pedig most inár 
nemcsak ennek a két falunak a népét tele
pitették át Szatmárba, hanem többekei 
ML Most már ezren felül van az ide tele
pített román családok száma és a beígért 
házépítésekből semmi sincs.

Hat uj falut terveztek 
Szatmánnegyében a telepesek részére, de 
eddig még mindig csak a tervezésnél tar
tanak. Az állam által építendő házakra 
eddig csak a papirterveket csinálták mei 
de még ezer téglái nem tettek le az 
birtokosok leendő lakásainak alapjául.

Az idecsőditett román parasztok szá
zai már szívesen mennének vissza ™ 
falujukba, de már elfogyott a sok deputll 
dózisban, hivatalos személyek informál 
fásába a pénzük, amit utolsó párnájuk t i 
adásából kaptak. Még azok jól jártas, akii 
nem adták el mindenüket és akik esti 
ládjuk egy részét még ott hagyták eddigi 
falujokban. Ezek legalább visszamehetneíl 
a havasok közé, amelynek mostoha ügyül 
a sziklás földje, de amit ígér, azt a hl 
veset megadja.

Felfüggesztettek állásától egy álló 
főnököt mert megakadályozott égj 

karambolt
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától 

Petrozsénytól nehány kilométernyire fekui 
Banicza állomás, ahol két nappal eaelói 
nagyon különös és a mai viszonyokat HlM 
tébb jellemző eset történt

Ballnica és Pop aradi CFR igazgatókul
lönvonaton Petrozsényben jártak, honnan 
szerelvényből álló külön vonat jakkal i{ 
tek vissza Aradra. Az igazgatók Petrozis
Puj állomásig nem akartak megállni ■ mi 
az történt, hogy, a második állomáson, B 
cán megállította vonaljukat Máriássy V. 1 
másfőnok. Ballnica és Pop igazgatók 
borodva szálltak ki szalonkocsijukbólborodva szálltak ki szalonkocsijukból 
lősségre vonták Máriássy állomási 
hogy merte különvonatjukat feltartó

Az állomásfőnök jelentette az igí

a

nak, hogy szembe jön egy személyvonat i 
mivel a valtókezelés blokkrendszerű, u| 
hogy ha bejáratot ad, mig a vonat be m 
jött, kijáratot nem tud adni, kénytelen volt 
különvonatot megállítani, mert másképei 
tos a katasztrófáiig karambol.

Az aradi igazgatók sehogy, se tudtak* 
be a magyarázatba belenyugodni, össnau 
ták az állomásfőnököt, hogy miéit nemi 
tóttá meg a személyvonatot?... Mi vagyoni! 
az urak!.... hangoztatták s hogy ezt Máriád 
állomásfőnök el is higyje — másnap felM 
gesz telték állásától, mert egy vasúti kard 
bolt éber figyelmességgel elhárított

Így történt.

FŰRÉSZLAPOK
gyalukések, eredeti 
KARL TREIDE 
Remscheid - Hasten 
gyárt manyuak 
000 kizárólag @0®

KAMARYT & MEDER régei
BRASOV-TIMISOARA.
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Választások előtt
A romániai magyarság előtt sötét bi

zonytalanság takarja el a haladás és fejlő
dés utjit. Alvófélben vannak világító fák
lyái. A messzi földön hires, neves feleke
zeti középiskolák fölött szól a lélekha
rang... Már csak homályos fénnyel és csak 
itt-ott pslákolnak házi mécseseik, az ele
mi iskolák. Halvány pislákoló fényük erő 
forrásuk gyengüléséről suttognak. Ideges 
kapkodással keresi az utat, melyen faji- 
ságának, nyelvének, hitének, vallásos meg 
győződéinek feláldozása nélkül haladhat
na, fejlődhetne. Ez a romániai magyar
ság lelkérek minden vágya.

Az ország alkotmányával ellenkező 
rendeletek a magyarságot a fejlődés leg
természetesebb eszközeitől fosztják meg.

E rendeletek átka alatt kultur- és gaz 
sági életünk senyvefi, pusztul. Ez élettel 
összeforrt szociális intézményeink elerőt- 
lenedve agonizálnak. Az életetkereső em' 
bért pusztulás veszi körül.

A tehetetlenség gyötrő fájdalmának 
kinjai között akadtak, akik a szenvedé
sekért a legtöbbet szenvedőket okolták.

Megkínzott, de kinjai közt is önző lel
kűk kész hinni, hogy a magyarság csak 
az ő irányításuk mellett az ő vezetésük 
alatt találja meg amit keres, az állami 
élet keretei közt, az ország alkotmányé 
nak, törvényeinek védelme alatt a hala
dás és fejlődés útját. Feltevéseiket mind
össze arra a Képzelgésükre alapítva, hogy 
az ő vérük szűz, piros, friss és életet kivá 
nó, olyan, mint a romlatlan nép vére; 
hogy ők egy-két emberöltővel később 
kerültek ki a szűr alul s igy bennük van 
őserő, mely most visszafojtva rabláncon 
szenved, s amellyel szívesen állanak a ma
gyarság élére és lelkes vágyát elérhetővé 
teszik.
( A jóhiszeműségben nem 'kételkedem, 
Üe életükből hiányzik a néppel, a nép kö
zötti élet Ezért nem is ismerik a neplel- 
*«t, a néplélek bizalmának megnyeréséhez 
Vezető utat Azok az emlékek, argumentu
mok, hogy őseink is szűrben jártak, hogy 
nagyapáink a proletárok sóhajaival te- 
litett evegőt szívtak, nagyon, de nagyon 
megfakultak. Az a pár évtized, a más lég
kör, életmód, gondolkodás, világfelfogás, 
mely a nép és elszakadt, elhullott vér 
cseppjei között fennáll, érzésvilágukban 
oly nagy hézagot, oly mély űrt jelent, 
hogy?azt hangzatos jelszavakkal áthidalni 
betömni nem lehet.

A magyar néplélek páratlanul SÍI a 
földön.

Büszke önérzete sugallta örökvágya, 
hogy fiai közül azok legyenek az ő veze
tői, kiket az idegen világ előbb meglátott, 
mint ő. Kiknek a vezetőiállás munkame
ző gazdag tehetségük részére és nem egy 
lépcsőfok az érvényesüléshez.
' Sorsának szekerét magasan ffénylö csilla 
gokhoz szereti kötni és nem ikanilós 
hegyoldalon felfelé kapaszkodó, izzadó ap 
ró kis gebékhez. ' ;

A magyar népiéleknek van még egy 
nemes, eszményi szép jellemvonása, hogy 
királya gyilkosait soha trónra nem emel
te. Ezek a lelki sajátságai vezetik a ma
gyar népet a Magyar Párt elnöki székének 
betöltésénél is.

Elnökétől nem vár Mózes csodáihoz 
hasonlót, h"'V”n elvárja a magyarság 
minden egyes tagjától, hogy Istentől adott 
nfinden erejével támogassa nehéz mun
kájában azokat, kiket a közbizalom ve
zetői állásokba juttat.

(Kőrösbánya.)
Keresztes János

I ref. lelkész.

Hegedűi?
Fuvolázlk ?

Clarinétot vagy 
Mandolint játszik ?

Az uj MORAVETZ Album a lenti hano- 
uerekre Is megjelent. Pompás tarta

lom, előkelő Kiállít ás, olcsó ár 1
Mindenütt kapható 1
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Porba és járványba fullad MasyUároly
Gyűjtés hatósági segédlettel — Számok és esetek, asaetyoii beoataMh '

NAGYKÁROLY. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Nem újság és nem is egyedül álló 
eset, hogy, egyes jótékony célokra a hatósá 
got veszik igénybe, hogy a gyűjtésnél segítsé
gére legyen a jótékony egyesületeknek.

Mi a presszionalizmusnak ezt a módját 
gyakran elitéltük már, habár tudtuk, hogy 
sok esetben felsőbb utasítások és rendelkezé
sek alapján járnak el a hatóságok. Hogy újra 
szót emelünk, ez ellen a már nagyon is meg
szokott módszer ellen, arra u indít bennün
ket, hogy két-három szembeszökő nagykáro 
lyi eset nagyon kiváltotta a gyűjtések elten 
a közönség ellenszenvét

Fényes vacsorák a hadirokkantokért
A napokban két nő járta be egy rendőr 

kíséretében a nagykárolyi házakat A nők ér
téktelen festményeket árusítottak a hadirok
kantuk javára. Mögöttük állt a rendőr és a 
közönség a hatósági presszio alatt száz-két 
száz lejért vett meg egy-egy olyan képet, 
amelyikre egyáltalán nem volt szüksége és 
amelybe busz lejnél nem ért többet

A képárusitó nők napokig tartózkodtak 
Nagykárolyban, szállodákban laktak, étterem
ben étkeztek, drága ebédeket és vacsorákat 
ettek, valószínűleg nem saját költségükön.

Tudjuk jók hogy Pausáh Gábor rendőr
főkapitány felsőbb utasításra adta a nők mel
lé a rendőrt, azonban ez nem szépíti az erő 
szakos gyűjtést

A halvaszületett festőiskola
A gyűjtés idejében festőiskolát nyitott 

Nagykárolyban egy ízig-vérig művészember, 
Polyánszky, akit a nagykárolyi por ebbe a 
kis városba temetett el.

A festőiskolába eddig összesen két nö
vendék iratkozott be és Polyánszky havi 
kétszáz lejért a müvészetrajongó imádatával 
foglalkozik két növendékével.

Polyánszky kénytelen két-három nap 
alatt egy-egy képet megfesteni, mert nehéz 
anyagi viszonyai miatt nem dolgozhat tovább 
egy képén.

A rendőri segédlettel eladott levelezőlap 
másolatok elkelnek, Polyánszky képei és Po 
lyánszky iskolájára nincs szükség Nagyká
rolyban.

Öt mezítlábas határátlépő
A napokban öt lerongyolódott, mezítlábas 

határátlépőt hoztak be a granicsárok. Ma
gyarországról szöktek és mert nem kaptak 
munkát, az éhségtől és nyomortól elcsigá
zottan önként jelentkeztek katonának. Sen
kinek sem jutott eszébe, hogy egy pár ócska
ww* i»tt»MllWWtaMteWWVta>aKteWMfftaWW*WMMlMWWWW«WW«Wtaft«WWUM

Nagy nemzetközi akció készül 
a közel-keleti országok gyermekeinek 

megmentésére
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósitó 

jától.) Az ezév március havában Genfben alá
irt deklarációja szerint megalakult Nemzet
közi Gyermekvédő Szövetség átvette hivatalo
san az eddig működő áldásos két magánegye
sülettől a világ gyermek jóléte feletti őrkö
dést és mint a népszövetség egy, alosztálya 
kezdi el munkáját. Első nagy, kongresszusát 
október 6—7—8-án Bécsben tartja meg és 
legsürgősebb feladatát, a keleti országok gyer
mekeinek megmentéséről szóló akciókat fogja 
megbeszélni.

Ugyanis a Kemal basa szabadságharcá
val kapcsolatos rombolások és népmenekülé 
sek következményei Görögországban és Tö
rökország európai felén a legnagyobb és leg
általánosabb nyomorban mutatkoznak meg 
most. A népszövetségnek Konstantinápolyban 
és Athénben működő telepítési főbiztossága 
olyan jelentést küldött a genfi ülésre, amely
nek adatai a legborzalmasabb képét tárják fel 
a népek, de különösen a gyermekek elzüllé- 
sének. Ez az állapot veszélyezteti az egyes 
vidékek közbiztonságát is, mert fiatal suhan- 
cok elszánt bandába tömörültek és állandóan 
nagy területek lakosságát fosztogatják. Alany 
gyermekek pedig biztos martalékai a vidéket 
seregestül elárasztó leánykereskedőknek, a 
kikkel szemben teljesen tehetetlenek a ható
ságok. ( । -w«.;

A jelentést a genfi népszövetségi plénum 
kiadta a szövetségnek, amely mentöexpediciót 
szerel fel és küld ki a szükséget látó nép 
segélyezésére. Es a bécsi kongresszuson 3 
mentés további lehetőségeit fogják megbe
szélni. Szó van arról, hogy a török és görög 
államhatalom hathatós támogatásával 150 ezer 
napi adag kiszolgálására berendezett két nép
konyhát állít fel, ezenkívül több gyermot

cipőt dobjon oda a MarancaéttanaáSMáL ta a 
hadirokkantat részére gyüitd hölgyaM 2M 
házi szállodai éa éttermi köiUágsir» átad** 
kinek volt pénze.

A hivatás áMosata
A múlt héten tűz volt Nagykárolyban. M 

egyik tűzoltó, Makkay Péter megsebesült ÓO 
leáldozó munka teljesttéae közben.

A derék tűzoltó saját maga fizeti a gydgyh 
kezeléséhez szükséges gyógyszereket a havi 
ezer tejes fizetéséből, mart a városnak tarai 
olyan alapja, melyből a gyógykezelést fed«*- 
hetné .

Évi hatsxdz tejes ügyészi állás
A nagykárolyi járásbíróságnak már hó

napok óta nincs ügyésze és azokat az ügye
ket nem tárgyalhatják te, melyek tetárgyalá- 
sához ügyész szükséges.

A járásUróság nem le kap ügyészt, mert 
az ügyészi fizetésre évi hatszáz leit előirá
nyoztak. Az igazságügyi tisztviselők kidolgoz
zák a telkedet, hogy az ügyész hiány miatt 
összegyűlt restancia no akadályozza őket mun 
kájukban, azonban nincs olyan alap, amelyik
ből kipótolhatnák az ügyészi fizetést.
Gyűjtés a setelaki tüskárosultak Javára

A zotdakai tüzkárosultak javára nem gyüj 
tanok hatósági segédlettel. Ez meg is látszik 
a gyűjtések eddigi eredményem. Egy rendőr 
megjelenése negyedóra alatt több pénzt ho
zott össze, mint a Magyar Párt napról-napra 
leközölt felhívása.

A zetelakai tüzkárosultak részére a két 
nagykárolyi lap összesen hatszáz lejt tu
dott összegyűjteni hetek alatt

A közönség
elfásult és nem férkőzik a szivéhez sem a 
zetelakai szerencsétlenek sorsa, sem a tűzoltó 
sebe, sem a® öt nyomorgó magyar, sem az 
érdeklődés hiányában elpusztuló művész.

A közönség nyög a terhek alatt és mini
den évben előre elkészíti azokat az össze
geket, melyekért mint egy adóért rendesen 
eljönnek hozzá.

Pedig ezeknek a pénzeknek lenne helyük, 
ha a hatóságok gondoskodnának arról, hogy 
azokat olyan célokra adják, amelyek fonto
sabbak, mint két nő vacsorát

A két gyűjtő hölgy pedig többet adna a 
rokkantaknak, ha nem töltené gyűjtéssel az 
időt, hanem valami komoly, produktív mun- 
ka után nézne és tisztességes keresetének egy 
részét juttatná a rokkantakhoz.

Ádám Ferenc.

gondozót és ipari nevelésre való foglalkoz
tató intézetet, amivel egyidőben a kormányok 
az illető vidékeken elrendelik az említett in
tézeteknél való kötelező jelentkezést. Ezeket 
miucvn körülménye közt még ezen esztendő 
ben felállítják.

A kongresszus bécsi ülése után a szövet
ség előkelő funkcionáriusai meglátogatják a 
budapesti gyermekvédelmi institutokat.

(r. 0.)

Leszavazták Varsóban a francia diákokat 
A diákkongresszus a németet is hivatalos 

nyelvül fogadta el
VARSÓ (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A főiskolai diákok nemzetközi szövetségének 
kongresszusa legutóbbi ülésén arról tárgyalt, 
vájjon a német diákszövetségeket is felve
gyék-e a nemzetközi föderációba. A gyűlésen 
a birodalmi diákságot csak az egyetlen Zim
mermann képviselte.

A német dikákok megelőzően azt a félté 
telt szabták a belépésükhöz, hogy a német 
nyelv is a szövetség egyik hivatalos nyelve 
gyanánt használtassek. Ez a javaslat ismétel
ten heves vitákat és jeleneteket idézett elő. 
A francia delegáció elnöke kijelentette, hogy 
ha ezt a Kérdést az elnökség tárgyalásra bo
csátja, a francia diákok azonnal ott hagyják 
a gyűlést. A kongresszus többsége ezt a fenye
getőzést figyelmen kívül hagyta, mire a fran
cia delegáció kivonult a teremből. Hét más 
ország képviselői is követték példáját.

Az ülésen tizenegy állam delegátusai ma
radtak, akik tíz szavazattal egy ellen (Len
gyelország) elhatározták, hogy a német nyel
vet is felveszik a nemzetközi diákszövetség 
hivatalos nyelvei közé.

-V^.’cj^^V5^^feí*V*^«^^^^te*MW^AAA^^JlMW^VMtata>V^
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HÍREK
Péntek, október 3.

Katolikus naptár: Kandia vértanú. — Pro
testáns naptár: Helga. — Görög naptár: Szept. 
20. Euszták vértanú. — Izraelita naptár: 5685. 
Thisri. 5.

A nap kel 6 óra 17 perckor, nyugszik 17 óra 54 
perckor. Legközelebbi holdváltozás: első negyed októ
ber 5-én 16 óra 30 perckor.

Időjárás: Lényeges változás nem várható.

Tristitia
Hogy napről-napra szomorúbb vagyok. 
Hogy ajkam körül mind-mélyebb a ránc 
S fejem: e gyorsan-hervadó virág 
Hogy mind-mélyebben csügged lefelé 
S hogy csak kevéssel túl a három ikszen 
Holló-hajamban egyre-több az ősz: 
Okát már nem is kérdezem: miért
A szél fúj, víz foly, hő fűt, hűt a hő: 
S az én lelkem szomorú mind-halálig... 
A bánat már az életem mikéntje, 
Mint halnak víz, a csillagnak az éj, 
Fában életnedv, gyümölcsben az íz, 
A ráma, melyből nem lép ki a kép, 
Mert kép és ráma eggyé-egyesült
Mintha szobrászó szép isten-szeszély 
Belőlem gyúrná a szomor-szobort 
S már mintha bánat-öntődében volnék 
Az életemmel tárt agyag-modell
S belém: formába ömlenék a bú, 
Hogy egyre-teltebb s egyre-súlyosabb 
A bánat-ólomtól az életem.

SZOMBATI-SZABÓ ISTVÁN.
' 1*11»

A Brassói Lapok gyűjtése 
a zetelaki tüzkárosultak részére
Zetelakai testvéreink nyomorán akarunk 

segíteni megindított gyűjtésünkkel. Azonban 
minden igyekezetünk, minden törekvésünk, 
hiábavaló, ha hivó szavunk nem talál vissz
hangra Erdély magyarságának szivében. Ha 
merev szívvel és fösvény kézzel elzárkóznak 
a leégett székelyek segélykiáltása elől, ha nem 
tudják feláldozni, csak egy színházi estének a 
pénzét erre a célra, akkor hiábavaló minden 
jóakarat, mert véreinket kívülünk, magyaro
kon kívül senki sem menti meg. Minden ma
gyar érezze át ennek a fontosságát és próbál
kozzék meg egy kis önfeláldozással a zetela
kai szerencsétleneken segíteni

Gyűjtésűnkre újabban adakoztak: Gróf 
Nemes Jánosáé és családja 1000 lej, Vájná An 
drás és fiai Kovászna 500 lej, Csizmadia mes 
terek kuglizótársaság Brassó 300 lej, Kotsis 
Géza Brád, Farkas József Budapest 200—200 
lejt, dr. Tulsek Géza Brassó, Kovács Lajos 
Brád, Király Lajos Brassó 100—100 lej, Nagy 
József, Targoviste 55 lej, Boross György Nagy 
károly, Machold Rlóbertné, Both; Sándorné 
Brassó 50—50 lej, az Ermihályfalvai közönség 
fyüjtcse 950 lej. Eddigi gyűjtésűnk összege 

1.773 lej. Mai -gyűjtésünk összege 3655 lej. 
Összesen 35.428 lej. További adományokat szí
vesen fogad és hirlapilag nyugtáz a Brassói 
Lapok kiadóhivatala.

■"nW"«!

— Csehszlovákiai újságírók látoga
tása. Október 8-án hajnali három óra
kor tizenhét csehszlovák újságíró érkezik 
Romániába, hogy az itteni viszonyokat 
tanulmányozzák. Először Nagyváradon 
szállnak ki, innen Aradra, Temesvárra, 
Kolozsvárra és Brassóba jönnek, majd a 
régi királyságot járják végig.

— Szolgából tisztviselő. Megint elő
léptetés van a vasútnál. A brassói üzlet- 
vezetőségen elképzelhető port vert fel az 
a hir, hogy a felettes igazgatóság az üz
letvezetőség két derék szolgáját, tisztvi
selővé nevezte ki s egyben beosztotta 
őket szolgálattételre. Az egyik a távírdába 
került, a másik a személyzetügyi osztály
ba s igy tevékenységüket a vasút érdeké
ben ezentúl az Íróasztal mellett fogják ki 
fejteni. Hát ez szép. Demokratavilág! Szol 
gából tisztviselő is lehet és viszont. Az 
egykori mávisták bizony nem tudnak 
ilyen sebesen előrejutni, a CFR. ranglét
ráján. A tisztviselőkké vedlett két szolga 
azonban véletlenül román ember, igy a 
ritka avanzsálás könnyen indokolt. Tud
juk: mindakettő tanult ember, talentu- 
mos vasutas. Nem is kételkedünk abban, 
hogy e fiukból állomási önök lesz, akár
ki meglátja.

Féltékenységből agyonlőtt ezredes
Egy magyar pénzügyi főtanácsos lelőtte felesége csábítóját, majd önként 

jelentkezett a rendőrségen
BUDAPEST. (A Brassói Lapok mun

katársától.) Nem mindennapi bűnügyi 
szenzációja támadt a budapesti főkapi
tányságnak. Tegnap éjszaka féltizenegy 
órakor megjelent egy elegánsan öltözött 
feltűnő sápadt úriember a főkapitányság 
ügyeletvezető rendőrtanácsosának a szo
bájában.

Bemutatkozott:
— Kosztka István dr. pénzügyi főta

nácsos vagyok. Azért háborgatom a rend- 
ortanucsos urat, hogy feljelentsem ma
gam:

Nehány perccel ezelőtt a Rökh-Szilárd 
uccában agyonlőttem Valérián Zsigmond 
ezredest.

Alig fejezte be szavait, midőn az 
ügyeletes szobában megcsendül a telefon 
és a Bükk Szilárd uccai- rendőrőrszem is 
jelentette a gyilkosságot A rendőr azt is 
közölte, hogy a meggyilkolt ezredes a 22. 
számú ház Kapujában fekszik. Nem sokkal 
később már kiszállott a helyszínre a rend
őrségi és katonai vegyes bizottság, amely 
a merénylő pénzügyi főtanácsost is kiki- 
sérte a gyilkosság színhelyére.

A gyilkosság előzményei rendkívül 
meglepetést keltőek. Kosztka dr. elmondot 
ta, hogy a meggyilkolt Valeriaimal ba
rátságos viszonyban élt, mig azután egy 
szomorú fordulat meg nem változtatta a
«WWtMWMMWMMMMVWMVWMMMMWMMMMWAMMMMMVWMMAMWWM^MM

— Uj maximális árak Marosvásár
helyen. Marosvásárhelyről jelentik: A 
közigazgatási bizottság tegnap ülést tar
tott, amelyen a gabonaáraknak esésével 
kapcsolatban a kenyér és hús árát újó
lag megállapították. A bizottság a 40 szá
zalékos normál kenyér árát az országos 
érvényű rendeletre való tekintettel kilo
grammonként 7 lejben állapította meg. 
Az első rendű marhahús kilogrammját 
21 lejben, sertést 34, zsírnak való szalon
nát 54 s a hájat 58 lejben szabták meg. 
Az uj ármegállapítás a város polgárai 
közt nagy, megnyugvást keltett.

— Három betörés huszonnégy óra alatt 
Szatináron. Szatmári tudósítónk jelenti: Az 
elmúlt huszonnégy, óra alatt három vakmerő 
betörést követtek el Szatmáron. Az első betö
rést fényes nappal hajtották végre, amikor ál 
kulccsal kinyitották Barbul Ödön gyógyszer 
tárát, felkutatták a kézipénztárt, de a nagy 
sietségben csak ötszáz lejt vittek el. A Zrinyi- 
uccában Weisz Gyula kereskedő lakásába ha
toltak be éjszaka, de Weisz fiai felébredtek, 
igy a betörők elmenekültek. A harmadik be
törést Koos Kálmán Karánczy-uccai üzleté 
ben. kísérelték meg, a falat áttörve behatoltak 
az üzlethelyiségbe, de a vaskazettát nem tud
ták felnyitani s így csak élelmiszert vittek 
el. Á betörőknek a rendőrség már nyomában 
van.

(♦) Felhívjuk olvasóink figyelmét a Klein Jó
zsef és Fia cég mai hirdetésére. soas

— Szétmarcangollak egy csecsemőt a 
bukaresti kutyák. Bukarestből jelentik: 
Megdöbbentő szerencsétlenség történt 
tegnap reggel Bukarest egyik külvárosá
ban. Az ügyeletes rendőr észrevette, hogy 
az egyik uccában több kutya marakodik 
valami felett. Mikor azonban odaért, meg 
döbbenve vette észre, hogy a kutyák egy 
3—4 hónaposnak látszó csecsemőt harap- 
dáltak, akinek már hiányozlak végtagjai, 
a fejét és mellét pedig felismerhetetlen- 
ségig szétszaggatták a kutyák. A rendőr 
elűzte a kutyákat s a holttestet beszállí
totta a halottasházba. A rendőrség azt hi
szi. hogy bűntényről van szó s erélyesen 
nyomoz az ügyben.

dolgokat. Augusztus hónapban a pénzügyi 
főtanácsost hivatalosan kiküldték London
ba. Midőn hazaérkezett a fővárosba, meg 
tudta, hogy távolléte alatt felesége több
ször találkozott Valeriannal. Feleségétől 
emiatt nyomban különvált és az ezre
desnek becsületszavát vette, hogy nem 
találkozik többé az asszonnyal. Közben 
pedig megindította a válópört.

Tegnap este azután egy nem várt for
dulat történt. Midőn ugyanis telefonon fel
hívta feleségét, a központ tévedésből be 
kapcsolta őt a Valeriannal telefonáló fe
leségéhez. Kosztka dr. jól hallotta, amint 
az ezredes ezt telefonálta a feleségének:

-— Ma este cselekednünk kell. Rögtön 
a lakásomon leszek.

Erre lerohant Valérián Sándor uccái 
lakása elé, ahol találkozott az ezredessel. 
Midőn meglátta családi békéjnek feldúló
ját, elvesztette a nyugalmát és felelős
ségre vonta Valeriant. Szóváltás támadt 
köztük. Kosztka igy kiáltott az ezredesre:

— Megszegted a szavad!
Az ezredes erre zsebéhez kapott, mi- 

re Kosztka előrántotta revolverét és
háromszor főbelőtte az ezredest, aki 
holtan rogyott össze a kapuban

Ezután nyomban a rendőrségre ment 
Az érdekes ügyben folyik a nyomozás.

— Brassói bérkocsitulajdonos tragikus 
halála. Végzetes kimenetelű verekedés szín
helye volt Szebeni Mihály vasut-uccai bode- 
gája. Egy összeszólalkozásbóft kifolyólag 
Preidt Ede brassói bérkocsitulajdonos & lé
nia Vazul vámszedő összeverekedett, s az 
utóbbi úgy, megrugta ellenfelét, hogy ez az el
szenvedett belső sérülésekbe még az éjszaka 
folyamán belehalt. Támadója ellen a rendűn 
ség megindította az eljárást. A tragikus végű 
Preidt Ede iránt városszerte nagy, a részvét

— Rablóktól megtámadott vonat. Pinák 
és Luniniec között, mint Varsóból jelentik, kó 
zel Lobezav állomáshoz, negyven automati
kus karabéllyal felfegyverkezett rabló meg
támadta a száguldó vonatot. Előbb a síneket 
bombával felrobbantották, s mikor a vonat 
megállt, felrohantak a kocsikba s kifosztották 
az utasokat. Hármat, akik ellenállást kísérel 
tek meg a rablók megöltek. A kifosztott uta 
sok közt volt Daonarovicz vajda és Lozinszkj 
püspök is. Miután a fosztogatást elvégezték, 
a rablók a mozdonyt a mozdonyvezető nél
kül, Luniniec irányába elindították.

— Tanintézetek, tanárok, tanítók, tanulóit 
bármely tankönyvet nálam jutányos áron megrendel
hető. Keszey Albert könyvkereskedésében, Cluj-Ko- 
lozsvár. 5«

— Telefonbekapcsolás. Witting Alfréd dr. 
ügyvédi irodája Brassó, Kapu-ucca 44 sz, 
telefonkapcsolatot kapott 559 szám alatt

— Szemfüles bicikiiloivaj. Lugosi tu 
dósitónk jelenti: Kari Márton- lugosi für
dőtulajdonos bevásárlásait végezte a vá
rosban, miközben biciklijét pár percre 
az egyik főtéri üzlet ajtajában hagyta s 
ez az idő elég volt egy ügyes tolvajnak 
arra, hogy a biciklire pattanva azt ellop
ja. A járókelők a lopással egy katonát gya 
nusitanak. ,

* Nyelvtanítás. Eredményes tanítást né
met és francia nyelvben elvállalnak, kéz 
dők és haladóknak egyenként és csopor
tonként Schunn Mihály és neje Brassó, Árva- 
ház-ucca 23.
tökéletes szabású raglánok csak NEUMANM

— Modern Mozgó. A nagy, érdeklődésre 
és nagy, sikerre való tekintettel még pénte 
ken is »Pat és Patachon mint fényképészé!« 
mulatságos burleszk kerül vetítésre. Szomba
ton egy igazi spanyol, erőtől duzzadó, tőrré 
szilaj lelket és képzeletet gyönyörködtető drí i 
ma »A vérző aréna« nagyszabású Dohai 
film bemutatója lesz. A főszerepben a daliái 
termetű, csodás szépségű Rodolfo Valentina.

— Apolló Mozgó. Tegnap este volt be
mutatója >A démonok karjaiban« című film I 
nek és alig hisszük, hogy, volt Brassóban méj 
egy ilyen izgalmas film. Prof. Nick Fantom, a I 
detektivkirály a híres Jánclöröt Houdinit űidó I 
zőbe veszi és a földön, föld alatt, levegőben I 
és a tengeren követi. A harc a levegőben pl I 
ratlan mutatvány, melyet látni kell, azt leiről I 
nem lehet
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Ázsia népei bojkottra készének Európává! 
szemben

Garanciális állandó világbeliét követelnek — Pratap indiai herceg', a moz
galom vezetője tanulmányúton volt Magyarországon — Turáni mozgalom, 

amelybe Magyarországot is bekapcsolják
BUDAPEST. (A Brassói L:.i Ludó- 

sitójától.) Angol jelentések alapján az 
egész világsajtót bejárták azok a hírek, 
amelyek az Indiából keletkezett ázsiai bé
kemozgalomról szólnak. Ezek szerint a 
mozgalom arányai óriásiak és kiterjed
tek az őskontinens úgyszólván valamennyi 
népére. Elén pedig egyrészt Rabindra- 
nafh ke- é-’ Prpt-r> M-IHI, int-ai-j herceg, 
másrészt Kemal Mustafa basa áll és célja 
a mozgalomnak: elterjeszteni áz embe
riség soraiban a szeretet vallását, a népek 
kiegyenlítődésének gondolatát, megterem
teni az egyedek és nemzetek szabad fej
lődésének alapjait, tehát az igazi világ
békét, amire garanciát követel a Kelet a 
-Nyugattól. Garanciát az általános és tel
jes leszerelésre tőként és egy független 
nemzetközi bíróság felállítására, amely a 
népek panaszainál első és végső fórum 
legyen. Ezt kész Ázsia erőszakkal is ki- 

j kényszeríteni a hatalmaktól olyképp, hogy 
i adandó terminus lejártával minden ázsiai 

nemzet bojkottálja a Nyugatot, sőt a nyu- 
I gáti idegeneket ki is utasítja területeiről.

A mozgalom egyik főirányi tója, Pra- 
lap indiai királyi herceg itt járt Magyar- 
országon is azzal a kinyilvánított szán
dékká, hogy bekapcsolja az évezredekkel 
ezelőtt idetelepült összes turáni népeket, 
igy a magyarokat is az ázsiai békemozga 
lomba, amelyről megállapította, hogy, 

a magyarok egy Indiába szakadt ős- 
csoportja, a parszok

I kezdeményezték, mint akik India kullur- I rétegét alkotják. A mozgalomnak lénye- 
£ pedig a szeretet vallásának elhirdetése 

a szereiéiből fakadó kultúra kiépítése, I terjesztése politikai, Társadalmi és müvé- I szeli eszközökkel, melyekkel a magyar 
lap bőven rendelkezik.

Ez az esemény túlnő jelentőségében I minden egyéb aktuális világproblémán, hi I aen méhében hordja az összes ősturáni 
■ népek jövő szövetségét, olyan népláncola I tét, amely Indiától a finn tavakig terjed. I Magyarországon a központja és összekötő- 
■ je a mozgalomnak Zajti Ferenc, a Zend- 
■ tezla tudós kutatója, aki Ivanji Jemsed- I ji Módi B. A. parsz tudóssal, a bombayi I egyetem világhírű professzorával áll ál- I tadó tudományos levelezésben és Pra- I lap indus királyi herceg |itt végzett ta- 
■ nulmányai során is őt látogatta meg leg- 
■ esőbb. Zajti Ferenc nagy szeretettel be- I Káli az ősturáni seythák mai egymáskere- 
■ léséről, a herceg magyarországi misz- 
■ siójáról és a magyarok belekapcsolódá- 
■ iáról a keleti békemozgalomba.
I - Az összes turáni népek megtartót 
■ tik azt a határozott eszmekört, amely- 
■ nek alapján a rokonérzés újra kifejlőd- 
■ kelik köztük. Keleteurópa és Ázsia né- 
■ tel közt, melynek tömege 400 millió ein- I kert számlál.
I - Ma látszólag sok minden áll utjá- 
■ kan a turáni népek eszmeszovetségének, 
■ lóként az azóta alakult vallási különbsé- 
■ gok miatt. De ez a közösség, amely szá- 
■ tankon át állott fel Túrán seythái és In- 
■ dia árja lakossága közölt, teszi lehetővé ■ i közös alap megteremtését: a szeretet 
■ vallását, az örökbeke és emberi fejlődés- 
■ szabadság kikövetelését. Ennek a vallás- 
■ «prófélája már itt járt Pratap indiai her 
■ M személyében. Az eszme-mozgaloin 
■ másik vezére Rabindranath Tagore, a 
■liobel-dijjai koszoruzott hindu poéta és 
■ »barmaink az extázisbán prófétáié japán 
■ 0-.\’ao asszony, aki varosról-városra jár 
■ bippoii népe közt és szénkrétával írja a 
■ kirak falaira békeszólamait.
I - A nagy szervezkedésben, amely a 
Hlegnyugatibb finn területektől Törökorszá 

Kemal alatt, Kínán, Indián át Japán 
partjáig terjed, millió és millió 

■ szem tekint reánk magyarokra, nemcsak 
Msérl) mert országunk földrajzi fekvése

központ és áthidaló Európa és Ázsia közt, 
de mert törhetetlen erőnk és felépített szi
lárd kutluránknál fogva nemcsak letéte
ményesei vagyunk az ősturáni nagy nép 
egységnek, de igy központja és kovásza le
hetünk a jövő népalakulatnak.

— Örüljünk a kinyújtott testvér kéz 
nek, aztán kezdjük el együtt azokat a mun 
kálatokat, amelyeket kultúránk erejével 
az eszmeszövetség javára, a népek sza
badsága és fejlődése érdekében végeznünk 
kell.

Radnay Oszkár.

Nem loptak öt milliót
Mindeddig nem, tudtuk, hogy, a Banca 

Nationala bukaresti központjában lopás 
történt Most már azonban tudjuk. A lel
kiismeretesen cáfoló félhivatalos adja tud- 
tul a világnak, m kor feltűnő betűkkel 
ezt a tömör hírt adja.: »Nem történt öt 
milliós lopás a Banca Nationalában. Tel
jesen alaptalan az a hír, hogy öt milliót 
loptak volna a Banca Nationalában. 
Mindössze csak néhány ezer frankról 
van szó, amit két héttel ezelőtt egy alkal
mazott, akit különben azonnal letartóz
tattak, eltüntetett.«

Szófiában is gyűlést tartott a keresztény 
testvériség világszövetsége

SZÓFIA. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A keresztény világszövetségnek pár 
nappal ezelőtt Szinajában tartott konfe
renciája után tegnap Bulgária fővárosá
ban volt gyűlés. Dickinson, a kisebbségi 
bizottság elnöke vezette a gyűlést s jelen 
voltak Ramsay, a nemzetközi szövetség 
titkára, valamint Boyle Ede angol tanár 
is. A gyűlést Stefan szófiai érsek nyitotta 
meg. Kiroff, Mikoif és Molofí beszédei 
után Dickinson, Ramsay és Boyle hang
súlyozták. hogy a kisebbségi kérdés meg
oldása az emberiesség ügye, melyben 
minden civilizált népnek részt kell ven
nie. A gyűlés végén Stefan érsek köszöne
tét mondott az angol-amerikai vendégek
nek a gyűlésen való részvételükért.

Folytatják a magyar-oseh kereskedelmi 
tárgyalásokat

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó
sítójának távirata.) A Magyar Távirati Iro 
da jelenti, hogy a magyar kormányhoz 
értesítés érkezett a cseh kormánytól, a 
melyben közli, hogy a kereskedelmi és 
vám tárgyalások folytatására október hú
szadikán megbízottait Budapestre küldi.

IRODALOM, MŰVÉSZET
* Gmeiner Lujza második zongoraesté

lye. Az ünnepelt művésznő ezzel a hangver
sennyel bizonytalan időre búcsúzik a brassói 
közönségtől. Vele együtt távozik neves tanít
ványa, Siegmund Egon is. Az előjegyzett je- 
gyek már átvehetők. Még csak nehány ülő- 

ely a Klingsor hangversenyirodában. (Tele
fon 549.)

SSElf VEI EM I Ékesítjük igen tisztelt vevőinket, hogy vezérigazgatónknak EI/2VEI EM I 
külföldi utján sikerült direkt a termelőtől igen nagy mennyiségű | 

nyerspenraifát 
előnyös árban vásárolnia s igy abba a kellemes helyzetbe 
jutottunk, hogy IcizáirÖlagí saját gyártele

peinken gyártott és ELISMERT LEGOLCSÓBB 

parafadugó árainkból 20°|o engedményt adunk. 
Saját érdekeben kérjük, hogy szükséglete esetén forduljon Nagyrománia legnagyobb parafadugó gyárához

íSíLá J&lfi JE«L xLb ^Us Mw Jiva.
OyArtate és leralcatoK : ÖUDA.P&ST, BÉCS, BJSIiGRÁD.

Ortü György nyilatkozik
Orth György, a kiváló magyar válogatott 

ki a Viennához szerződött el, majd ismét 
Budapestre ment vissza, nyilatkozott, mely 
nyilatkozatát szószerint közöljük.

— Mielőtt érdemlegesen nyilatkoznék, —
kezdte — le akarom szögezni, hogy mindaz, 
amit most mondani fogok, abszolút, színtisz
ta igazság. Először is ki kell tehát jelentenem, 
hogy bár Becsben, a Viennával a tárgy alása- 

l voltak, aim igen előrehaladott stádiumban 
mi a fix lekötést jelentette volna, pénzt égy, 
krajcárt sem vettem fel. Nyitva hagytam ma
gamnak tehát ezt az ajtót, hogy ha Pestre 
visszajövök és esetleg alkalmam nyílik mégis 
megfelelő módon elhelyezkednem, inkább 
Magyarországon maradhassak. Mikor Pestre
visszajöttem, két szerencsés körülmény jött 
közbe. Az egyik az, hogy ismerőseimnek és 
barátaimnak sikerült megfelelő összeget ösz- 
szehozniok, amellyel a már sok szóbeszéd 
tárgyát tevő üzletbe beléphettem.

— A másik pedig, hogy olyan ember 
akadt Kégler István személyében utamba, 
akinek irántam való abszolút bizalma és jó
akarata megkönnyítette nekem a társulást. 
Már megkötöttem vefe véglegesen a szerző
dést s #na már a leltározás is megtörtént, úgy 
hogy mint ezekből is látható, véglegesen Bu
dapesten maradok. A Viennával nem lévén 
semmiféle pönálé kikötve, a bécsi klub sem
miféle nagyobb nehézséget nem támaszthat.

Fodor dr. különben felment ma Becsbe, 
hogy a Viennával szerződésemet békésen fel
oldja.

(x) MTE—Ivría bajnoki mérkőzés.Csü
törtökön délután né,— 1 1—l““~l ’““ -délután négy órai kezdettel lesz a; 

MTE közötti elsőosztályu bajnokIvría és
mérkőzés a Brasovia pályáján. Érdekes küz
delemre van kilátás. Eddig mindkét egyesüld 
pontnélkül küzd és igy a körülbelül egyénid 
játékerőt képviselő csapatok minden tudá
sukat és lelkesedésüket harcba fogják vinni 
a győzelmet jelentő két bajnoki pontért.

(*) A F. S. S. R. labdarugó szakosztálya központ, 
bizottságának általános szabályai hiteles magyar 
fordításban megjelent és kapható a Brassói Lapon 
könyvosztályában. Minden futballal foglalkozó em
ber el kell olvassa ezt a könyvet. Ara 20’- lej.

(x) A BMTE vezetősége felhívja összes 
utazási igazolvánnyal biró tagjait, hogy leg
később október hó 4-ig igazolványaikat meg- ■ 
hosszabbítás végett adják le az egyesületi 
helyiségben.

(x) Brassóban fognak az ezidei összes 
bajnoki téli sportversenyek lezajlani. A ski- 
sport országos központi bizottsága Brassó
ban tartott gyűlésén elhatározta, hogy az ez
idei o'szfgos bajnoki ski verseit vei», nemzei-m 
zi versenyek keretében Brassóban fognak 
megtartani. Ugyancsak Brassóban tartják 
meg az országos bajnoki korcsolyázó ver
senyeket is. A Bobs leigh bajnokságok meg
tartása szintén Brassóban van tervezve. A ki
küldött bizottság megtartotta a terepszemléi 
és megcsinálta a munkálatokhoz szükséges 
költségvetést. Az október 3-án Brassóban mej 
tartandó ülésen a központi télisportbizott
ság fog e tárgyban végleges döntést hozni

(x) Dempsey megvédi világbajnokságát 
A Petit Párisién newyorki jelentése szeriül

ellenfele, méi
nak a

Jack Dempsey, az ökölvívás világbajnoka, s 
jövő év januárjában isméi ringbe all, hogy 
világbajnokságát megvédje. Hogy, ki lesz aj 

* e, még bizonytalan, mert most foly- 
körmérkőzések, amelyeknek győztese 

aztán Dempseyvel kerül szembe. Valószínűiéi 
Bloomfield, Paolino vagy, a legutóbb Firpot 
leverő Wilís lesz a körmérkőzés győztese
Dempsey egyébként jelenleg az amerikai Unt 
versal-filmgyárnál filmszineszkedik. Tíz film 
re szerződött le s ezért egy millió dollár 
honoráriumot kap.

EH
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MEZŐGAZDASÁG
Gazdasági tanácsadó október havára

A ház körül: Folytatjuk a szemes gabona 
készletek forgatását. Ameddig a zöld takar
mány készlet és legelő tart, ajánlatos a száraz 
takarmánnyal takarékoskodni.

A szántóföldön: Buzavetés, tengeri törés, 
répa szedés és cirok betakarítása folyik. Szór 
galmazzuk a tavaszi mély, szántást

Az állatok körűi: Ügyeljünk az állatállo
mánynak téli takarmányozásra való foko
zatos átmeneteiére. Űzetjük a juhokat. A hó 
vége felé felbugatjuk a kocákat. A mustra 
üszők és rossz tejelő tehenek meg mustra 
ökröket hízóba állítjuk. Az istállók telelésre 
előkészíttetnek.

Diszkért. Rlózsa vadoncok és téli neme
sítésre szánt növények a telelőbe kerülnek. 
Díszcserjék átültetésére most az idő. — A 
lombalmot most gyűjtjük. Most kell a pázsi
tokat és a gyepeket újból kaszálni, különben 
a téli hótakaró alatt kipárlik. Az elvirágzott 
cserjék szárai gondosan kivágandók, a szárak 
később a téli takarásnál felhasználhatók. 
■Hideg éjszakákon a melegházakat már füt
jük és letakarjuk. Teelő szekrények és hideg- 
házak nappal sűrűn szellőztetendők. Ahogy a 
növények lombjukat veszítették, kevesebbet 
kell öntözni. A virághagymafélékkel beülte
tett ágyakat lombbal le kell takarni. Gumós 
és hagymás növények a földből kiszedve, meg 
takarítva, száraz, fagymentes helyen telel- 
tetendők.

Gyümölcsös. Úgy az őszi, mint a téli gyü
mölcs szedése csak száraz időben ajánlatos; 
Legnagyobb körültekintéssel történjen az osz
tályozás és télire való elrakás. Cserépbej 
alakított törpe gyümölcsfákat átültetjük, a 
szabadba elássuk és száraz, korhadt trágyá
val letakarjuk. Gyümölcsfákat most, lombhul
lás .után ültetjük át

Faiskolába. Az egy, éves vadoncok szárai 
lombbal takarandók le .

Zöldséges kertben: A téli salátát most 
ültetjük ki ágyásokba. Folytatjuk a zöldség 
kiszedését. Száraz időbe a carfiolt és káposz
tát szedjük ki és elrakjuk telelő szekrénybe, 
.vagy pincébe. Az ágyásokra hordott trágyát 
most ássuk alá. A palántázott telelőszekré
nyeket fagy ellen meg kell védeni. A spárga 
ágyak, gyomlálva, betakarítva, jó mélyen fel 
kapálva, fél érett trágyával Rtakarandók. 
Most az ideje uj (Champignon) csiperkegom- 
bá-ágyak telepítésének. A melegágyakat, me
lyek friss bab, borsó, fejes saláta stb. van 
vetve, a hideg beálltával friss lótrágyával rak
juk körül.

A szöllő. E hóban van a szüret. A szürete 
léssel sohasem szabad sietni — de feltétlenül 
csak száraz időben kell szüretelni és soha 
sem szabad eső alatt szüretelni, még nedves 
időben se szüreteljük, mivel ez a bor minősé 
gére határozottan ártalmas. Az ültetni való 
vesszőt most szedjük.

A szüretelés befejezése után, az indáknak 
és kacsoknak a karókról vagy, lécekről való 
lefejtése után alkalmazzuk az őszi metszést.

A pincében a legnagyobb tisztaságra és 
kellő., egyforma melegre kell ügyelni, állandó 
szellőztetésről kell gondoskodni, hogy a 
must jól erjedhessen.

A méhesben. A kaptáinkban megszükit 
jük a röplyukakat, hogy csak egy méh fér
jen ki egyszerre, igy nem fér be a kaptárba 
a halálfejü lepke, mely, sok mézet pusztítana 
el. Az üres és egészséges lépeket szellős hely 
re aggatjuk a hibásokat pedig kiolvasztjuk.

(—) Megdrágult a szatmárvidéki bor. Er
dély. legjobb bortermő vidékén, Szatmár, Szí 
lágy és Biharmegyében a tavaszi fagy meg
ártott a szöllönek, a szöllőtő nem képes a für 
töket táplálni és r othad a szöllő. Az idei bor
termés nem éri el a múlt évnek a felét sem, 
habár minőségileg kitűnő.

'Árban erősen konkurál az északromániai 
borral a regáti és a besszarábiai, mert úgy az 
'ókirályságban, mint Besszarábiában kitűnő 
volt az idei termés.

A regáti kereskedők a múlt évben telje
sen kiürítették a Margittá és Ermihályfalva 
környékét. Két-három lejes áron vásárolták 
össze az ujbort, melynek ára ma háromszoro 
sára emelkedett.

Érmihályfalván 11—12 lej a bor literje, 
Szatmármegyében 7.50, Szilágymegyében 8.50, 
mig a magurai bor ára 20 lejre szállt fel. ,

Az erdélyi kereskedők és ügynökök a 
nagyobb tételeket már összevásárolták és 
most már termelőknél csak a kisgazdáknál 
lehet bort kapni, azok azonban még nem 
adják el.

Az ügynökök és borkereskedők spekuláci 
Ója folytán valószínűleg emelkedni fog a bo-

rok ára bár ma már nem mutatkozik jelen
tékeny kereslet; de viszont az emelkedésnek 
határt szab az, hogy a regátból olcsó borok
kal lehet az erdélyi piacot elárasztani.

»■—1.1#

(—) Tojástőzsde Budapesten. Buda
pesti jelentés szerint a régen tervezett 
tojástőzsde felállítása eljutott a megvaló
sulás stádiumába. A minisztertanács 
ugyanis hozzájárult a tojástőzsde felállí
tásához. E tőzsédenk jelentősége abban 
áll, hogy a balkánállamok nagy tojás
feleslegét Budapesten keresztül értékesí
tenék. A tőzsde szerepe egyelőre abban 
nyilvánulna, hogy a belföldi és külföldi
M^^M^fti^^w^a^ft^rt^i'ftM^w^wryy^wwAvmtf^^

Újabb nagylelkű ígéret
Bratíanu Vintila résztör Vesztési kezd 

az állam árutartozásaira
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Bukarestből jelentik, hogy, a pénzügyminisz 
tér meg akarja fizetni az áruszállításból ere
dő tartozások egy. részét. Sokat hangoztatott 
panasz volt, hogy az állam a teljesített szol
gálatok ellenértékével a szállító vállalatok
nak adósa maradt s milliárdokra rúgott igy, 
az az összeg, amely az állam pontatlansága 
miatt a termelésből elmaradt. A vállalatok 
az államnak nyújtott hitel miatt nemcsak 
nagy kamatterheket voltak kénytelenek viselni 
hanem sok közülök fizetési zavarokkal is küz 
dött a mai válságos pénzügyi világban.

A szorongatott vállalatok sürgetése elől 
az állam sem térhetett ki s a pénz ügy miniszr 
tér kénytelen fizetési kötelezettségének — 
kis részben eleget tenni. Sajnos ez alkalom
mal is kötelezettségének csak bizonyos há
nyadát s hírek szerint kis hányadát teljesiti, 
mig adóssága java részével továbbra is hátra
lékban marad. A mostani fizetés csak egy, 
csepp, a tengerben a jelenlegi példátlan pénz
hiány mellett. A vállalatoknak pedig pénzük 
nagyobb részére tovább is várni kell s elvi
selni a jelenlegi tekintélyes kamatvesztesége
ket

Bukaresti híradásunk igy szól: A pénz
ügyminisztériumban bizottságot alkotlak, a 
melynek feladata az állam belföldi függő adós 
ságainak rendezése. Bár hivatalosan nem köz
ük pontosan, hogy milyen összeget kell az ál
lamnak kifízetni? mégis tudjuk, hogy a belső 
adósságok a CFR tartozásaival együtt négy 
milliárd lejre rúgnak.

A pénzügyminiszter megtudván azt, hogy 
igen sok vállalat válságba jutott amiatt, mert 
az állam a szállításokért nem fizetett, 
megtette az intézkedéseket, hogy 
ez adósságok egy részét kifizesse, Ezért: 
Bratianu Vintila pénzügyminiszter rendkívüli 
hitelt nyitott és pedig nehány száz milliónyit, 
amelyből a fizetéseket teljesíteni fogják.

A fizetéseket jegyzőkönyvek alapján tel 
j esi tik, amelyeket a miniszter tanács hagy jó
vá. Miután az állam adósságai tulnagy összeg
re rúgnak, viszont a rendelkezésre állő összeg 
igen korlátolt, a minsizter az adósságot száza
lékos arány szerint fogja fizetni, megállapít
ván azt a százalékos kulcsot, amely szerint 
a törlesztés egy, bizonyos hányadra most tör
ténik, mig a maradékot később fogják ki
fizetni.

Hivatalosan közük, hogy a fizetés október 
hó második felében kezdődik.

Parisba érkezett a német 
kereskedelmi delegáció

PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A német kereskedelmi delegáció ideérkezett. 
A pályaudvaron a német nagykövetség, a fran 
cia miniszterelnökség és a kereskedelmi mi
nisztérium képviselői üdvözölték a német de
legátusokat. A tárgyalásokat szerdán dél
után nyitja meg Herriot miniszterelnök, aki
nek megnyitó beszédére Hoesch német nagy
követ válaszok A tanácskozásokon Rteynald 
felszólalását is várják.

(—) Kamattal szedik be az adókat. 
Mig az állam fizetési kötelezettségeinek 
csak nagy nehezen s többnyire kényszer 
hatások alatt és évekig terjedő késedelem
mel szokott elegeit tenni, s mint adós a 
legrosszabbak közé tartozik, addig mint 
hitelező könyörtelen energiával juttatja ér 
vényre követeléseit s azokat, kik — bizo
nyára komoly ok mialt — nem tesznek 
eleget fizetési kötelezettségeiknek, alábbi

tojáspiacok árait hivatalos formában je
gyezné. A tojásforgalom felélénkitése vé 
gélt a tojáskereskedők egyesülete kérte a 
jelenlegi métermázsánkénti 8 arany, kom 
na vámtételnek leszállítását, az állam
vasutak tairfájának kedvezőbb alakulását, 
a forgalmi adó mérséklését. A kereskedők 
szerint e három feltétel teljesítése a tojás
tőzsde működésének jelentőségét nagyfoa- 
tosságuvá tenné. Az alapvető intézkedések 
megtétele után most már rövidesen, ta
lán még a tél beállta előtt sor kerül
het a tojástőzsde felállításának technikai 
munkálataira is.

híradás szerint magas késedelmi kanul 
tál sújtja. A legújabb rendelet szerint 
1924. október elsejétől kezdve az 1921 
évre kivetett s a lejárati határidőig t 
nem fizetett adók 9 százalékos kamattal 
hajtandók be. Azok az adók pedig, me
lyeket az 1924. októberi harmadban álla
pítanak meg, ugyanilyen kamattal haj
tandók be már 1925. január elsejétől 
kezdve. Azok a régi adóhátralékok is a® 
lyeket az 1924. évre átírtak, 1924. októ
ber 1-től kezdve kamatokkal együtt haj
tandók be. A kivetett kamat teljes hó
napra számítandó.

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, október 1.

। A világpiacon ingadozó árfoly. 
mok, inkább gyengülő irányzattal.

A belföldön tegnap délután am 
tartó ünnep miatt üzlettelen a hangul 
Ma reggel 36.90 lejes svájci frank a 
pon élénk kínálattal, kevés kereslettel 
dúl az üzlet. A lanyhaság miatt az ái 
lyamok 36.65-ös alapig esnek. A zűrit 
nyitás hírére a forgalom szilárd irat 
vesz, de pénzhiány miatt vásárlásul 
alig eszközölnek. Déli záró árfolyamú 
Egy svájci frank 37.80 lej, egy angol fo 
863, egy olasz líra 8.50, egy dollár 191, 
francia frank 10.30, egy cseh korona 5 
egy lejért 375 osztrák, illetőleg 385 mag 
korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a t 
napi zárástól való eltérések). Nyitás: í 
dollár 5.25 (f fél), egy angol font 23.42 
fél, száz francia frank 27.74 és fél, s 
olasz líra 23 (f 15), száz cseh korona 15 
(—15), száz dinár 7.25, száz leva 3.80, s 
lej 2.66 és egynegyed (—3 és három 
gyed), tízezer magyar korona 0.68. t 
ezer osztrák korona 0.74 (f egynyolcai 
száz járadékmárka 124 és fél.

(—) Budapesti értéktőzsde. A tegnapit! 
denapon a zsidó ünnep miatt igen lanyhán 
netü volt. Zárlati árfolyamok ezresekben: i 
gyár hitel 418, Osztrák hitel 146, Salgót 
Rima 120, Délivasut 54, 'Államvasút 37a, Ali 
tika 19.5, Ganz-Danubius 1920, Kőszén a 
Papír 31, Nasici 1800, Szlavónia 73, Fáid 
telbank 218, Viktória malom 188, Kenu 
mi hitelbank 20, Pesti Magyar Kereskedj 
1040, Urikányi 620, Láng 81, Lipták 9 
Schlick 44, Brassói 282, Zabolai 6, Barólij 
Cukoripar 1875, Klotild 47, Temesi szesz! 
Hungária műtrágya 85, Olasz bank 20, 
gyar-Cseh 22. Nova 128, Kronberger 141 
úti 60, Csáky 11, Izzó 535, Ofa 430, Maion 
ky 7, Pesti Hazai 2925.

- ——

(—) Uj beviteli tilalmak Lengyelem 
bán. Varsói jelentés szerint rendeletet ad! 
ki, mely eltiltja az alábbi cikkek bevitelét:: 
kor, csokoládé, kakaó, rum, konyak, páliri 
likőr, borok, s alkoholt tartalmazó kom 
kai cikkek.

(—) Rosszul megy a favállalatoknak, li
gából jelentik: A Foresta közgyűlése 
folyt le. Mérleg szerint, a junius 30-án 
üzleti év a vállalatra nézve 69 milliói 
ezer líra veszteséggel zárult. A vesztes« 
a »Foresta Polska« vállalattal kötött ■ 
hány rosszkimenetelü üzletből s az éri® 
kitermelés veszteségeiből erednek.
-,^^.-«-w^^^h.-w-M»WV-^-^’w«^«^-^>w%-«*»VMWA«<

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla. I
Riadó: »Brassói Lapok« nyomdául
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1 Brassói Lapok könyv^osxtalyóoak könyvjegyzéke.
(Postai megrendeléseket utánvéttel, vagy az Összeg előzetes beküldése mellett azonnal elintézünk.)

ifjúsági iratod képeskönyved, leporeííők.
Lel

Benedek Elek'. ABC (Nagy leporellószerü képeskönyv) 160.—
Bokay: Miska és Peti ...... 50.—
Csuka Zoltán: Gyermekmesék ..... 50'—
Egy komisz kölyök naplója (Karinthy fordítása) . . 140.—
Faylné: Sok-sok csecse tarka mese .... 140.—
íj. Oaal Mózes : Mildi meséi (Félvászon kötés. Jaschik Álmos szí

nes illusztrációival) ..... 240.—
Grimm meséi, (összeállította Gaal Mózes. Jaschik Álmos színes

illusztrációival) ...... 240.—
Grimm Testvérek legszebb meséi .... 80.—
Haberton: Helén kicsikéi ..... 160.—

„ Más csemeték ..... 160.—
Hauff meséi (Jaschik Álmos színes illusztrációival) . . 240-—
Hamburg: öreg barátnőm ..... 160,—
faely: Matyika és Eperke ..... 100.—
May Károly: Szent este .....................................120.—
, „ A vezér..............................................120.—
, , Winnetou I. ..... 120.—
, , . „ II............................................................120—

, Winnetou halála...............................................120.—
, „ Kaimann kapitány .... 120.—

Oszkár bácsi meséi ...... 100.—
Papp Dezső dr.: Egész az északi pólusig és egyéb útirajzok 70.— 
Puk Műk urfi újabb kalandjai .... 100.—
Sas: Csali Pali csalafintaságai (Színes képekkel) . 160.—
Hy: Mit játszunk gyerekek ..... 50.—

Ualoen Erzsébet: Szeleburdi kisasszony menyasszonysága 160.—
I „ házassága . 160.—

Vwrellók: Kis állatkert I. Szárnyas állatok . •

•

•

30.—
30—
30—

„ , II. Háziállatok . .
„ „ 111. Vadállatok

Tessék besétálni .... • 30.—
Kócos Peti .... • 30,—
A kis tudós .... • 30—
Apró állatok .... • 30.—
Törpe világ .... • 30.—
Mi van benne .... • 30—
A mi állataink .... • 30.—
Muki medve .... • 30—
Háziállatok .... • 50.—
Vadállatok..................................... • 50.—
Számoljunk .... • 50.—
A. B. C............................................. • 50.—
Klasszikus képeskönyv Petőfi verseivel • 60.—
Vig állatkert .... • 60.—
Bandika kalandjai . . . • 60.—
A. B. C............................................. • 60.—
A kis tudós .... • 70—
Babák öröme .... • 70—

háztartás könyvtára
Szerkeszti: Türt^y tmííaá

1. Hús- és böjti levesek.
2. Levesbe való tészták és egyebek ?
4. Tojás ételek
6. Szárnyasok és szárnyas vadak #M
7. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
8. Halak elkészítése

13. Sós- és édes mártások •
16. Különféle italok
17. Jőizü kenyér sütés C
21. Gyermekszoba (Gyermeknevelés) *
22. Szépségápolás ' $
23. Illatszerek '
24. Az egészség ápolása ♦
25. Lakás (Jókarbantartás) Takarítás
26. Az asztal díszei (Asztalterités)
27. Fűtés, világítás
28. Mosás, pecséttisztitás. Mosószappanok
29. Háziszerek (Házi gyógyszertár)
30. Hasznos tudnivalók
31. A bevásárlás művészete
32. A konyha
33. Társas étkezések rendezése (Lakomák, tálalás, felszolgálás)
34. Egyszerű ételsorok (Ebédek, uzsonnák, vacsorák)
35. Az éléskamra
36. A pince
39. A konyhakert és gyümölcsös
40. Diszkért és szabadkertészet
41. A vendéglátás művészete
42. Hölgyek tanácsadója
43. Nők sportja
44. Gyermek hygienia (Gyermekbetegségek és azok gyógyítása)
45. A fog-, száj- és köröm ápolása
46. A női test ápolása
47. Folttisztitók
48. Hogyan ruházkodjunk
49. Baromfi betegségek
50. Baromfi tenyésztés x
51. Felfújtak és puddingok

Egy-egy kis fűzet ára 5 lej.

Megérkeztek 
a budapesti konyvuidonságok 
a Brassói Lapok könyvosztályába. :

Kérje díjtalan könyvárje£jyxéknnlcet.

Őfelsége I. Ferdinánd 
é« az urallcodóháx összes taglal, a 
(Óvárosi nagyközönség, a közhi
vatalok, magánházak, kórhá
zak, gyárak, kaszárnyák, 
uradalmak kizárólag a

„ P asteurisant „
viz szűrőkészülék

által teljesen meg
tisztított Ivóvi

zet Isszák.

I
3000 belföldi elismerölevél I 

A világ
Hl leghíresebb

orvostanárai mint 
egyedülálló, teljesen 

megbízható készüléket ajánlják.
Egyszeri!, ölesé, biztos hatású. 
Isgyrománla föelárusltója és lerakat: 

A. MENÜ & CIE. 
román kir. udvari szállítók, 

I Bukarest, Cal. Victoriei 55/c. 
I «Omán, francia, német ^®'^®n 

és magyar levelezés 1 24/58. 
KÉRJEN PROSPEKTUST!

Ház- és gyárépítésre kedvezően fekvő 

beltel kék 
szabadkézből becsárban eladatnak.
Ipartasut csatlakozás könnyen lehetséges.

Érdeklődni lehet Áruforgalmi Bank rt., Brassóban, 
Károly herceg-ucca 17. 5717

TŰZIFA hasábos és felvágott
KOKS DARABOS
SZÉNA KAPHATÓ

Tontsch-féle raktár
Weiss Mihály-ucca 29

2054 Telefon 286-os

Bútor-árverés.
Közhírré teszem, hogy Schönberger E. ügyfelem 

antik bútorai és házi ingóságai f. hó 3-án és 4-én 
(pénteken és szombaton) a főtéren (tanácsház mel
lett) nyilvános árverésen elfognak adatni.

Feltételek irodámban betekinthetők.
Bra^ov, 1924. október hó 1-én.

Dr. TAKÁTS JÓZSEF ügyvéd
6008 Brafov, Búzasör 9. szám.

732
MOTOROK

Szivógáz 30, 40, 70 HP
Benzin 6,8,10,12,14,16,18 és 20 HP
Nyersolaj 10, 14, 18 és 20 HP
Diesel 40 és 45 HP

GŐZGÉPEK
Félstabil 30, 40 és 70 HP
Compoundstabíl 50, 70 és 80 HP. 

Az összes gépek gyárilag javítva azonnal 
szállíthatók, kedvező ár mellett.
Kérjen árajánlatot:

Friedrich Testvérek, Timisoara.
BBaBssBBBBBBBBBBBBBBBBBBBKi

I
'Világi

^zt^^ji^ MAURICE LEBLANC nevét köz-1 
______ g 1 kedveltté tetté az a rendkívüli tehetség^, 
f Ó Í1U ^^ * amely csak a kivételeseknek adatott meg: |

—’ ö volt az, aki irodalmi nívót teremtett a I

" detektiv-regény irodalmában. Állandó |

W főhőse: ABSÉNE LUPIN valóságos fo
galom azok szemében, akik szeretik a 
lebllincselően érdekfeszttő, izgalmas, de 
mégis nívós detektivtegényeket.

Arséne Lupin rendkívüli kalandjai
cimü sorozatban újabban megjelent müvek:AZ UR1 BETÖRŐ 50 lej

A KELETI TITOK 50 lej
NYOLCAT ÜT AZ ÓRA 60 lej

A NÉGY VÖRÖS GYÉMÁNT 60 lej
Kiadta: Brasssói Lapok könyv osztály a Brassóban 

Mindenütt kapható.
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COUm MAHLER
IIWIWHWMIIIIIIIHIUIIIIIIIIIHW

LEGSZEBB HŰVEI:
Színlelt házasság 45.— L. 
Fény és homály 45.— „ 
Szegény fecske 45.— „ 
Ne Ítélj! 4fr— „
Apja leánya 45.— „ 
Forgószél kisasszony 50.— „
A férfi sorsa a nő 50.— „ 
Kata házassága 60.— „
Virág a kövek közt 60.— „ 
Kotóns grófkisasszony 60.— „
A visszajáró múlt 60.— „ 

Minden könyv Ízléses kiállításban, többszínű 
fedőlappal. Megrendelhető a Brassói Lapok 
kűnyvosztályától utánvéttel, vagy az Összeg 

előzetes beküldésével

MM^
Könyvkereskedőknek 

megfelelő rabattot adunk I

JÁVOR HALA ;

HÁROM LEÁNY
Kis regény.

A JNEPSZERU REGENYEK" 
legújabb száma.

Három fiatal és tapasztalatlan leánynak a 
története, akik naiv ábrándjaikkal a szini- 
pályán akarják életQk nagy célját: a boldog
ságot elérni. A mindvégig érdekes és le
bilincselő regényben mindenki a legélveze

tesebb szórakoztató olvasmányt találja.
ÁRA 1X2 LEJ.

Kapható minden könyvesboltban, valamint a Brassói 
Lapok minden bizományosánál. Megrendelhető az 

összeg előzetes beküldése mellett a
Brassói Lapok könyvosztályától.

Földmivelésügyi Ministerium 
engedélye alapján 

Inra- is Itagil
minden mennyiségben

vásárol

„Mezőgazdák“ |
Kereskedelmi Részv.-társaság, Aradon. 1

APRÓ HIRDETÉSEI
Egy szó ári: 3 «. - kutatott betűvel 6 M. . állást M 

Mk 25% engedmény. - LagkMM: ápróhirktta in NI
Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett biM 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki pH 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. - Ct 
válaszbélyeggel felszerelt kérdezöakMM 

válaszolunk.

S személyszólittó 
autó-vállalat.— 
Jancsó. Telefon 
5—30 Brassó, Fe
kete-vicce» 44, wi

Francia munkába per
fekt varrónő állást kap
hat. Ugyanott tanulólány 
is kerestetik. Jancsó Cér

Mészárszékbe! -■ 
bizható penztaroobli 
restetik. Cím Kut<3i

na-u. 2. 7 <72

ÉDES MUST
ELSŐ 

KÜLDEMÉNY 
MEGÉRKEZETT

FLEISCHER GYÖRGY
BORNAGYKERESKEDÖNÉL, KOLOSTOR-U. 23g

KELEMENNÉ ZATHURECZKY BERTA:

asszomjw^^
Csak asszony értheti meg úgy az asszonyt lelket, 
csak asszony ismerheti úgy a szerelem és a 
gyűlölet végtelen hullámzásait és csak igazi mű
vész keze alól kerülhet ki minden olyan remekbe 
faragva, mint ahogy mindez sikerült a kitűnő szé
kely iróasszonynak ebben a regényben.

Ára 80 lej. Kapható mindenütt.
Kiadta: Brassói Lapok könyvosztálya, Brassóban.

jog és államtudomá- 
nyok doktora, iparválla
lati ezégvezető, petiekt 
könyvelő és levelező, aki 
több nyelvet beszél állá
sát változtatná. Ajánlato
kat .Vidékre* jeligére He
gedűs Hírlapíród# Oradea- 
mare kérek.7973
Eladó ház Csíkszere

dában a Bnlevardul Re
gele Ferdinand L 13 sz. 
4 modern lakosztályból 
és két üzlethelyiségből 
álló ház a beltelekkel s 
raktárhelyiséggel együtt 
eladó. Ez ügyben a szük
séges felvilágosítással a 
tulajdonos szolgál. 7677

3 lóerős majdnem uj 
Hoffher-féle gőzgépem ki
cserélném egy 8—9 lóerős 
benzinmotorral. Dravecz- 
ky, Ghlriy-Ariey 7982

Okleveles kertész, ki 
úgy konyha mint virág
kertészetben kellő gya
korlattal bír, azonnaira 
felvétetik. Nőtlenek előny
ben. Bizonyítványokkal 
személyesen jelentkezhet
nek Tompa István gazda
ságában Kisborosnyó, Há
romszék m. 5967

Kisebb sarok leírt 
galmas helyen bot 
nak, vagy Üzletnek ill 
más szabadkézből ok 
eladó, esetleg berta 
Érdeklődni Szent ]ii 
ucca 5. 11

Belvározbsa M 
zott vagy üres mull 
Idnbojárntu siobit 
lapszalon részére km 
Ajánlatok .Sürgőt1 j 
gére a lap kiadótól 
lába küldendők, i

Eladó nagyobb Dm 
ségben fajalma Cd 
Kálmán, Sövényfalvak 
küküiiő megye. I

eonló állást kim ti 
mezőgazdaságban a 
gyakorlattal, klt#Ü 
oyitváayokkal rteM 
középkora egyén, fe 
reséseket .Megblrti 
jeligére a kiadóiról!

Érettségizett M 
met végzett 40 éveli 
egyén ki a magyarít 
ven kívül a nemet«!J 
és román nyelvben In 
lehetős gyakolata I 
irodai felügyelői, tilt 
noki, vagy eiekheti 
•Sülő állást keres I 
naü belépésre. Cigi 
ss. a. a Hadobinai

Loncsé; és lakiul

CIPŐFELSŐRÉSZEKET 
szállítunk elsőrendű anyagból és ki vitel ben póronként: 

Női borjúhoz 30 COL magas hátul mérve * . 245.— Lei
Férfi .......... . . . . 235.— „
MSI borjúhoz fél, fűzős 1 és 2 spangiíia . . . 170.— „ 
NM zsíros .......................  180.- „ 2955
Férfi vizos ................................................ 175-180.- „

,, zsíros #••.■.»•... 185“—190«— „
Miszla & FazaRas Brassó, Fekete-ucca SS.

rosvásárhely) vendégtő 
beszállóval bérbeadó 5 
évre, berendezésnek örök 
áron megvételével. Tuda
kozódni .Terra* ügynök
ség Tg.-Műre?, Strada 
Regina Maria 2. 5965

Építési telek 300-400 
m* kerestetik külvárosban 
vagy Bertalan közelében. 
Cím 5933 alatt a kiadó
ban._________________
Gépírásra két hét 

alatt bárkit megtanítok, 
másolásokat elváialok. 
Kórház-ucca 19., hátul az
emeleten. 5480

ál tintM

tel re vagy több ideli 
állatra. Cim Süni 
Macija (TreiscanM),!

Báró Kérnénk 
hírneves bórám 
Csorabordi ér Alá 
dl idei kitűnőn« 
termését (Pl* 
Muskotály, RU 
Csomboréi ríxliifM 
mustot tégla ■ 
Értekezni rteIM 
lajdonoesal CM 
dón, Posta AMH 
enyed).

Két ügyes kifutóleái 
azonnaira felvétetik a 

.BRASSÓI LAPOK" kiadóbivii

wwcwiífewwwwmíwawiaKwmímíww*^^

: Kivétel nincsen,
kell, hogy Önt is érdekeije

: az, hogy üzletünk végkiárusitását, mig a készlet tart okt. hó 2°átÓI (csütörtöki 
: kezdődően Fekete«UCCa 8. SZ. alatt (Meiropol-szálloda mellett) folyta#

Áraink meglepően olcsók!
; így mindennemű ruházaticikk beszerzésére most van a legjobb alkalom 1

Klein József és Fia cégnél}
*WW^W^WWtfrt*WWW3W^£!íW«W*Wi«iW£3Wk*^^

Nyomatott a „Brassói Lapok" nyomdavállalatának köriorgógépén, Brassóban.


